

CONTINUA EL AVANCE RUSO

Aún sigue indecisa la batalla de Flandes

GIGANTESCOS ESFUERZOS DE LOS BELIGERANTES

Solución provisional

Dice el generalísimo Joffre que los alemanes que franquearon el Iser han sido contenidos cuando pretendían seguir avanzando. Por su parte, la Agencia Wolf comunica que, después del paso del río—del río ó del canal—acudieron á auxiliar á los belgas considerables refuerzos aliados.

Sucedo aquí, por lo visto, algo muy parecido á lo que ocurriera en el Meuse, hace próximamente un mes. Los germanos que salieron de Lorena, llevando piezas de gran calibre, atacaron inesperadamente la barrera del Meuse por los altos de Hattonchatel, abrieron una brecha, se deslizaron por ella, bombardearon hasta su destrucción los fuertes y fortines de Troyon, Parroches y Campo de los Romanos, entraron en Saint-Mihiel y pasaron el Meuse. La alarma en toda Francia fué viva y fundadísima. Ya se consideraba á Castelnau aislado de Joffre y French. Ya se creía partido en dos al ejército franco-británico. ¡Y en qué momento! Cuando la izquierda, á costa de enormes fatigas, maniobrando á guisa de vanguardia, se remontaba por la Picardía y obligaba á von Kluck á repliegues paralelos de tropas, que debilitaban su frente...

Pero Joffre, hombre previsor, tenía preparadas, á lo largo del Aire, río también de importancia, unas líneas interiores de cómoda defensa. Ellas detuvieron el avance alemán. Ellas sirvieron de base para una enérgica contraofensiva. De ellas partieron las divisiones que arrojaron á los germanos al otro lado del Meuse y que han logrado asentarse en la península del Campo de los Romanos, con lo cual desvanecen el peligro de nuevas sorpresas por uno de los puntos más débiles de la inmensa línea aliada.

Pronto veremos si Joffre tiene segundas líneas en la frontera Norte de Bélgica y Francia, y si éstas segundas líneas son susceptibles de resistencias bravas, seguidas de contraataques vigorosos.

Por Furnes pasa un canal muy importante, el de la Colme. Este canal es prolongación de los del Aire y Neufosse. Arranca de Saint-Omer, continúa por Bereques, al Sur de Dunkerke, penetra en territorio belga, y siguiendo la costa á alguna distancia, desemboca cerca de Ostende, en el canal de Brujas. El canal del Iser, que desde un poco más abajo de Dixmude adelanta paralelo al río del mismo nombre, se cruza con él en Nieupoort. De Furnes sale un ramal que va á Loo.

Los belgas y los ingleses que están en Nieupoort se han adelantado algo por la orilla y han llegado á Lombaertzyde y Vestende. Los alemanes ocupan frente á ellos las posiciones de Middelkerke y Wilskerke. La región ha sido inundada por los belgas. Todo esto explica por qué los germanos han hecho su gran esfuerzo en Dixmude, pequeña ciudad tomada y perdida varias veces por los beligerantes, que debe ser á estas horas un montón de ruinas.

El canal de la Colme y su anejo de Loo pueden ser utilizados como posición defensiva contra un enemigo que haya pasado el canal y el río de Iser, sobre todo cuando en dirección Sur hay tropas amigas entre Ipres y Roulers. Pero quizá Joffre considere que nuevos progresos alemanes en la región Furnes-Loo-Poperinghe pondrían en peligro las fuerzas que tiene en el Sur de la Flandes belga occidental. Es prudente y sabe ordenar á tiempo las retiradas que salvan de los copos. Si hasta ahora persistió en mantener á sus soldados más allá del Lys, es que no juzga crítica la situación.

En el comunicado oficial francés de las tres de la tarde se afirmaba que la línea aliada, desde el Sur de Dixmude, seguía por la región Ipres-Roulers, bajaba luego entre Armentières y Lille, el Oeste de La Bassée y Lens, y continuaba al Este de Arras.

Los datos son muy precisos. Según ellos, los aliados, que estaban en La Bassée, han retrocedido. ¿Mucho? No. Porque si el ataque alemán, al Sudoeste de Lille, hubiese obtenido gran ventaja, hubiera sido imposible á las divisiones franco-inglesas sostenerse en Lens y al Este de Arras. Lo más probable es que los alemanes estén en La Bassée y los aliados en Givenchy. Probablemente, Illies, Fournes-en-Weppe, Fromelles y Laventie, habrán sido recobrados por las huestes del Kaiser. Dichos pueblos son puntos de apoyo para un avance sobre Bethune y el bajo Lys.

Los alemanes, una vez dueños de La Bassée, pueden realizar dos movimientos, que son, ó bien subir á Hazebrouck y Saint-Omer, ó ya descender á Lens, Ablain-Saint-Nazaire, Saint Pol y Doullens. En el primer caso de los supuestos, obligan á un brusco repliegue á las fuerzas aliadas que pelean al Norte de Lille y en la Flandes belga. En el

segundo, amenazan de flanco á las de la Alta Picardía.

¡Resistir! He aquí la consigna que Joffre, French y el Rey Alberto han dado á sus ejércitos. ¡Resistir días y días, no cediendo el terreno sino palmo á palmo, utilizando todos los accidentes naturales ó artificiales: ríos, colinas, ciudades, pueblos, aldeas, granjas, canales, arboledas, dunas, y aprovechando todas las ocasiones para intentar ofensivas y sorpresas nocturnas!...

¡Lograrán los alemanes, admirables de brío y constancia, quebrantar esa resistencia, romper la línea enemiga y lograr uno de los tres objetivos que persiguen? ¿Pasarán por el Somme, el Lys ó Dunkerke?

Han llegado los días de las maniobras finales, de los choques supremos, de las embestidas crueles, donde la rabia acumulada durante semanas enteras de lucha indecisa, de cañoneo incansante y desmoralizador, se desborda ciega, en un frenesí de exterminio.

Si vencen los alemanes, sitiarán á Dunkerke, Boulogne y Calais, y los aliados tendrán que abandonar el Norte de Francia, de Valenciennes á Treport, por lo menos. Si son vencidos, deberán hacer una retirada muy peligrosa, evacuar los departamentos franceses que ocupan y batirse en su frontera y en Bélgica.

Pero conste que nada decisivo saldrá de la solución. Los alemanes buscan un efecto moral, con la toma de algunos puertos franceses en el Canal de la Mancha, y de paso anhelan asegurarse, en territorio enemigo, sus cuarteles de invierno. Los aliados quieren arrojarlos á su país y emprender la reconquista de Bélgica. De una manera ó de otra—y más si se tiene en cuenta lo que sucede en Polonia y Galitzia—ninguno de los beligerantes quedará destruido, ni aun parcialmente. La guerra seguirá, meses y meses, porque las fuerzas son casi iguales, porque los recursos de ambas alianzas permiten prolongaciones indefinidas, porque unos y otros saben que se lucha por la existencia...

La situación de Albania

Preparativos italianos.

ROMA, 26. Comunicado oficioso: «Ayer el acorazado *Dandolo*, acompañado del torpedero de alta mar *Climene*, llegó á Vullona, donde se encontraba ya el acorazado *Agordat* y el contratorpedero *Dardo*».

El *Dandolo* tiene á bordo el personal necesario para restablecer, con las autoridades locales, la estación sanitaria y los socorros para los refugiados epirotas.

Italia estableció precedentemente misiones sanitarias en Scutari y Durazzo.

El crucero *Calabria*, al que el crucero *Etna* se unirá pronto, ha comenzado ya á cruzar delante de la costa de la Albania central para impedir el contrabando de armas y municiones y el desembarco de hombres, como consecuencia de la neutralización de Albania, sancionada por Inglaterra.»

Los éxitos rusos

Detalladas noticias oficiales.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) Los combates en los caminos que conducen á Petrokoff-Radom revistieron caracteres de gran batalla, cuyo frente alcanzó más de cien verstas, de Rava á Novomiasto y de Bialobjegui hasta la embocadura del Iljaaka.

En la tarde del 24 los rusos, en el Norte de Rava, libraron combates encarnizados á la bayoneta, causando á los alemanes pérdidas considerables.

Los rusos enterraron más de setecientos cadáveres sólo en el pueblo de Morchido.

En el combate á la bayoneta cerca de Mazimerjeff los rusos tomaron dos baterías y ametralladoras, apoderándose de la selva de Nemglovo, al Sudeste de Rava, donde hicieron 400 prisioneros.

Combates tenaces continúan en las selvas entre Radom y Kozenitz.

Los rusos hicieron marcados progresos en los caminos de Novo-Alejandria, donde hicieron numerosos prisioneros y tomaron varios cañones.

En Galitzia la tenaz resistencia austriaca se debilitó; los rusos progresan vigorosamente en la región del Sur de Sambar y Staromiasto, donde se apoderaron de 20 cañones y numerosas cajas de municiones.

Todo el valle de Spryne está cubierto de cadáveres enemigos, evaluados en cinco mil como minimum.

Todas las tentativas alemanas para volver á tomar la ofensiva parcial en el frente de la Prusia oriental fueron rechazadas.

La flota francesa

Consejo de ministros.

BURDEOS, 26. En el Consejo de ministros, M. Augagneur, ministro de Marina, ha señalado el papel que habían desempeñado durante los combates librados sobre la línea de Nieupoort por los ejércitos belgas, los buques de guerra franceses en unión de la escuadra inglesa.

Cinco torpederos cañonearon eficazmente la

derecha del ejército alemán, y uno de ellos, el *Francisco Garnier*, con sus cañones de cien milímetros, que alcanzan á cinco millas, apagó el fuego de las baterías alemanas establecidas en Lombyde y Yestende, y facilitó grandemente á que reanudaran la ofensiva los belgas, que tropezaban con el tiro de la artillería pesada alemana.

La doctrina de Monroe

Los alemanes y el Canadá.

WASHINGTON, 26. Se dice que el embajador de Alemania pretende que esta nación tiene ahora derecho á desembarcar tropas en el Canadá, á fin de asegurarse una base temporal en el Continente americano.

El conde Bernstorff parece estimar, efectivamente, que desde el momento en que el Canadá envió tropas á Europa contra Alemania, los Estados Unidos no deben ya considerar un desembarco de tropas alemanas en el Canadá como un atentado á la doctrina de Monroe.

«Dice el New York Times».

LONDRES, 26. El *New York*, comentando la seguridad escrita de respetar la doctrina de Monroe, aun en el caso de que Alemania saliese victoriosa, entregada por el conde de Bernstorff, de parte de su Gobierno, dice que es interesante, pero que no tiene valor.

Si Alemania saliese victoriosa de esta guerra, seguiría bajo el dominio del militarismo prusiano, en cuyo caso sería sólo cuestión de tiempo para que la posición y la influencia de los Estados Unidos en la América latina se vieran en peligro.

Que esto tenga lugar bajo la forma de ataque á la doctrina de Monroe ó de otra manera, poco importa; el resultado sería el mismo.

Se comprende que por el momento, Alemania no tenga ninguna intención de ofender el sentimiento americano, ni de querer que haya ningún roce con el Gobierno; pero seguramente que, con lo que hemos visto y lo que vemos aun en Bélgica, el conde de Bernstorff no puede esperar que el Gobierno de Washington vea ninguna tranquilidad en las seguridades escritas alemanas ó que el país tome la entrega á M. Bryan por otro caso que por un pedazo de papel.

El *New York Times* dice: «Aunque Alemania pudiese escapar al asalto de los aliados, no podrá jamás evitar la condenación del mundo civilizado».

Creemos, además, que no se hará esperar el momento en que el pueblo alemán juzgará severamente á su Gobierno, que traicionó sus más grandes intereses, que se mostró tan incapaz en su diplomacia, tan rudo y tan brutal en sus exhibiciones de espíritu guerrero y tan testarudamente indiferente á las distinciones entre lo verdadero y lo falso.

Una emboscada

Alemanes aniquilados.

PARIS, 26. El *Diario de Dunquerque* dice que la Infantería francesa, cerca de Dixmude, para hacer caer á los alemanes en una emboscada, simuló una retirada en un punto en que estaban ocultas varias ametralladoras.

Los germanos se aventuraron á perseguir á los franceses, y cuando se hallaban cerca, rompieron las ametralladoras un fuego tan espantoso, que los alemanes fueron aniquilados por completo.

El Kaiser

Segue en Mezieres.

LONDRES, 26. El Kaiser continúa en el Cuartel general que estableció en Mezieres. Forman su séquito 1.500 personas, entre ellas cinco generales y un coronel.

También le acompaña el general Moltke, que se encuentra enfermo.

Lo que cuenta un prisionero

Una hazaña de los argelinos.

MARSELLA, 26. Ha llegado un convoy de prisioneros alemanes.

Entre ellos viene un teniente bávaro, que habla perfectamente el francés.

Ha relatado cómo fué apresado por los franceses, juntamente con un general, por los tiradores argelinos.

Unas piezas de artillería alemana, instaladas en una especie de venta, disparaban tan excelentes tiros, que los franceses comprendieron que aquel fuego era dirigido por algún oficial superior.

Dieron orden de cargar á la bayoneta, y los argelinos lo hicieron con tal ímpetu, que llegaron hasta los mismos cañones é hicieron prisioneros á los alemanes que allí se encontraban, entre los que había un general.

El actor Alexandre

No ha muerto.

PARIS, 26. El actor Alexandre, de la Comedia Francesa, esposo de la Robine, que tanto se ha popularizado en películas cinematográficas, no ha muerto, como habían dicho algunos periódicos.

Padece una neumonía que contrajo en Charleroi. Su mujer no se ha separado un momento de su lado.

Las últimas operaciones

Otra vez las plataformas.

LONDRES, 26. El *Times* publica una larga relación que ha recibido de sus corresponsales en Francia acerca de las operaciones últimas.

Dice que en Saint-Mihiel, al apoderarse los alemanes del Campo de los Romanos, situaron una batería de grueso calibre sobre una colina é hicieron un terrible bombardeo sobre la Bombille y Chantilly, reproduciéndose el famoso caso de las plataformas.

Hace años se fundó una Sociedad alemana que comenzó á construir una gran fábrica.

Pero apenas habían sido construidos los cimientos, la Sociedad se declaró en quiebra, se desistió de continuar la obra, fueron los cimientos, que eran de hormigón armado, cubiertos de tierra, y quedando olvidados.

Ahora, al llegar los alemanes, no han hecho más que descubrir la antigua obra y emplazar en ella los cañones.

Los aviadores

En Amiens.

PARIS, 26. Un aviador alemán voló sobre Amiens, y un piloto francés salió inmediatamente en su persecución.

Ambos aviadores se tirotearon con furia, hasta que el alemán cayó, pereciendo el piloto y el observador.

En Verdun.

PARIS, 26. Ha volado sobre Verdun un aeroplano alemán.

Lanzó cuatro bombas.

Una de ellas no hizo explosión; otra cayó sobre el tejado de una casa, causando grandes destrozos; las otras dos se hundieron en el río.

En Varsovia.

PETROGRADO, 26. Dicen de Varsovia que varios aeroplanos alemanes han volado sobre aquella ciudad.

Las bombas lanzadas por uno de ellos causaron la muerte á 47 personas, nueve de ellas militares.

Los demás aeroplanos causaron 62 muertos.

En Beauvais.

PARIS, 26. Un avión claramente reconocido como alemán voló ayer tarde sobre la región de Beauvais.

Tuvo que volverse ante los reconocimientos de las escuadrillas aéreas francesas.

Los australianos

Concesión de créditos.

MELBOURNE, 26. El Gobierno australiano ha aprobado créditos por valor de doscientas mil libras, pedidas para comprar vehículos y automóviles para la expedición australiana.

Una felicitación

Al almirante ruso del Báltico.

PETROGRADO, 26. El ministro de Marina de Rusia ha enviado un mensaje al almirante de la flota del Báltico, felicitándole por la actividad y el acierto que ha desplegado, teniendo en cuenta que en el otoño la navegación es peligrosísima por aquellas aguas, aparte del gran peligro de las minas.

Dice que la ayuda de la flota contribuirá al triunfo de Rusia.

Y termina diciendo: «Dios bendecirá á la Patria.»

El carbón en Austria

Gran escasez.

VENECIA, 26. Noticias de Austria dicen que en aquella nación el carbón escasea grandemente.

Era importado del Oeste, y con motivo de la guerra su importación queda anulada.

El Gobierno, á fuerza de grandes trabajos, ha logrado reunir mil toneladas.

Las Academias

La sesión anual.

PARIS, 26. La sesión pública anual de las cinco Academias se ha celebrado hoy.

En el discurso de apertura el presidente, M. Appelli, hizo una descripción grandiosa del drama gigantesco en que Francia está empeñada desde hace tres meses, que pone frente á frente dos concepciones opuestas de la civilización futura.

El orador opuso al sueño alemán de dominación el ideal de Francia y de los aliados, que se expresa en dos palabras: libertad y justicia.

En nombre del Instituto, M. Louis Renault pronunció un elocuentísimo discurso sobre la guerra y el derecho de gentes en el vigésimo siglo.

Recordó las diferentes Conferencias de La Haya y los compromisos tomados por Ale-

mania y recordó el principio establecido por la Convención relativo á la inviolabilidad de los Estados neutros.

Luego expresó la amarga decepción que sintieron en las horas actuales tantos hombres generosos, que habían creído con la elaboración de esas reglas pacíficas hacer la guerra más humanitaria, y con ellas hacer progresar la civilización.

En nombre de la Academia Francesa, monsieur Doumic habló del soldado de 1914, que se ha descubierto tal como no lo sospechábamos, y concluye haciendo votos para que, merced á ese heroico soldado, se abra una nueva era y nazca un mundo en el que los pueblos respiren más libremente, donde las injusticias seculares sean reparadas y donde Francia, regenerada de su larga humillación, recupere su rango.

La salud de los alemanes

Ha mejorado.

PARIS, 26. El profesor alemán Bessrer, que fué enviado por su Gobierno á Metz para informar acerca del estado de salud del ejército, dice que al principio abundaban bastante el tifus y la disenteria.

Esto—agrega—no es de extrañar, porque los soldados estaban cinco días seguidos, y á veces más, metidos en las trincheras llenas de agua, y no estaban bien alimentados.

Ahora ha mejorado bastante el estado sanitario, porque también han mejorado las condiciones en que se encuentran las tropas.

En Grecia

Un aniversario.

ATENAS, 26. Se ha celebrado el aniversario de la batalla de Navarino.

El pueblo se entregó á grandes manifestaciones de patriotismo y de simpatía á Francia, Inglaterra y Rusia.

Esperando acontecimientos

Habla un crítico.

AMSTERDAM, 26. El crítico militar del *Berliner Tageblatt* dice que está ya muy próxima á resolverse la batalla conocida por gran batalla del Aisne, que actualmente se libra en Francia y Bélgica.

Se preparan grandes acontecimientos—agrega.

Y termina diciendo que las tropas germanas romperán por Belfort, por Noyon, por Lille ó por Verdun.

Segue la batalla

No hay grandes variaciones.

BURDEOS, 27. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica, Nieupoort ha sido violentamente bombardeado, y el esfuerzo alemán ha seguido en el frente Nieupoort-Dixmude, sin que las últimas noticias parezcan indicar hayan logrado algún resultado.

Todo el frente comprendido entre La Bassée y el Somme ha sido igualmente objeto de violentos ataques de noche, que han sido todos ellos rechazados.

En el resto del frente, nada que señalar.»

Guerra de guerrillas en Polonia

Lo que cuenta un periódico.

STOKOLMO, 26. En uno de los periódicos de Varsovia llegados en el último correo de Petrogrado, hay un largo artículo, en el que se dan interesantes detalles de cómo se pelea en Polonia.

Según dicho trabajo, los polacos rusos, entusiasmados por el último decreto del Zar, que les promete completa autonomía, pelean contra los alemanes con un ardor heroico.

Los hombres que por su estado no han sido llamados á filas han formado partidas de guerrilleros, y en las selvas y pantanos de la Polonia del Sur no dejan vivir á los alemanes.

Estos fusilan y ahorcan sin formación de causa á todos los paisanos armados que encuentran.

Unos vecinos de Kalich, refugiados en Varsovia, han contado que en su viaje á pie por el gobierno polaco de Radom vieron en un bosque á seis aldeanos polacos ahorcados en las ramas de un árbol frondoso.

Y al pie de dicho árbol yacían muertos tres oficiales y 16 soldados prusianos.

Según les dieron algunas horas más tarde en una aldea cercana, había ocurrido lo siguiente:

Seis polacos de cincuenta á sesenta años de edad fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Como se negaran á seguirles, el coronel que mandaba la fuerza montó en cólera y les mandó ahorcar en un bosque inmediato.

Poco después, el destacamento alemán fué atacado por otro de guerrilleros polacos. Estos les derrotaron y pusieron en fuga, cogiendo prisioneros á tres oficiales y 16 soldados.

Y en represalias de lo que habían hecho con los aldeanos, los fusilaron debajo del mismo árbol en que aquéllos fueron ahorcados.

Buques turcos

Amenaza de los aliados.

ROMA, 26. Un despacho de Atenas a La Tribuna dice que los cruceros Goeben y Breslau han regresado precipitadamente al Bósforo.

Los Gobiernos ruso e inglés han manifestado a la Sublime Puerta que no reconocen validez a la venta de estos buques al Gobierno otomano, y que si vuelven a salir de los Dardanelos y del Bósforo, las escuadras aliadas los hundirán.

Las Universidades alemanas Defienden al Ejército.

BASILEA, 26. Sigue comentándose la protesta suscrita por los representantes de las Universidades alemanas, contra las acusaciones que al ejército alemán se dirigen por las crueldades que ha cometido.

En la protesta se hace constar que en el ejército alemán forman profesores y alumnos de las Universidades alemanas, personas incapaces de cometer las crueldades que se les atribuyen, y menos los atropellos contra los monumentos artísticos e históricos.

Los firmantes alegan que si en algunos casos han tenido que ir contra estos monumentos, lo han hecho obligados por ataques de los enemigos.

Ruegan a sus colegas extranjeros no den crédito a esta campaña, contraria a la cultura alemana.

Añaden que en esta terrible guerra no luchan por mantener su poderío militar, sino por la existencia y la civilización, y condenan a los que no tuvieron inconveniente en promover esta guerra abominable, únicos culpables de los daños sufridos por los pueblos.

Firman la protesta representantes de todas las Universidades alemanas.

El Kaiser y el Rey de Sajonia

Rumores desmentidos.

LONDRES, 26. Han quedado desmentidos los rumores que suponían en desacuerdo al Emperador de Alemania y al Rey de Sajonia.

No sólo se ha confirmado el cambio de condecoraciones, ya conocido, entre los dos Soberanos, sino que se sabe positivamente que el Rey de Sajonia y el Kaiser almorzaron juntos en el cuartel general del segundo, en Mezieres.

Los abogados ingleses

Una autorización.

LONDRES, 26. A los abogados ingleses que entran a formar parte del ejército se les ha autorizado para que puedan informar ante los Tribunales ostentando el uniforme militar.

En la costa de Bélgica

Signe la lucha.

LONDRES, 26. Conócense nuevos detalles de la lucha que se sostiene actualmente en las costas belgas.

Los alemanes ocupan posiciones desde Middelkerke y Mariakerke, cerca de Ostende.

Los franceses operan en Nieuport y los ingleses desde el mar.

En días claros, los navios ingleses pueden ser vistos perfectamente desde la costa.

Los últimos días hubo densa niebla, que naturalmente los ocultaba.

Constantemente vuelan sobre las posiciones alemanas los aviadores ingleses, que indican a los buques de su nacionalidad los puntos hacia donde deben dirigir los disparos.

Franceses y belgas disputan obstinadamente a los alemanes el paso del Iser.

En todas partes es la lucha muy encarnizada.

Los heridos alemanes son llevados a Bruselas y Ostende.

Algunos han sido llevados a Gante.

Los pueblos comprendidos en la zona de la actual batalla y sus inmediaciones han quedado reducidos a ruinas; sus habitantes han huido.

Todas las poblaciones comprendidas en un radio de 48 kilómetros alrededor de Ostende parecen abandonadas.

Los alemanes encuentran grandes dificultades para contestar al incansable cañoneo de los buques de guerra británicos, pues la movilidad de éstos hace que no ofrezcan nunca blancos fáciles.

Las prefecturas

Concentración en París.

PARIS, 26. Desde hace ocho días hay en París una Prefectura más: la del departamento de los Ardennes.

Ha sido instalada en el Palais Royal, donde tiene también sus oficinas la Sección de Colonias.

Otras varias Prefecturas y Subprefecturas, correspondientes a sitios ocupados ahora por los alemanes, serán también traídas a París.

El Kaiser en Charleville

Informes retrospectivos.

PARIS, 26. Se ha sabido ahora que el Kaiser estuvo en Charleville el mes pasado. Hizo arreglar varias casas para que se instalasen en ellas los 350 oficiales que le acompañaban.

El castillo de Bellavue, donde estuvo prisionero Napoleón III durante la guerra anterior, había sido saqueado por los alemanes y en parte destruido.

Ofreció el Kaiser al propietario actual del castillo, que es un notario, reconstruir por su cuenta el inmueble.

El notario rechazó terminantemente el ofrecimiento.

También ofreció el Kaiser la cantidad de mil francos para que fuese repartida entre los pobres de Sedán.

La municipalidad de dicha población rechazó también el ofrecimiento.

Elecciones senatoriales

Aplazamiento.

PARIS, 26. Está decidido aplazar hasta el mes de enero las elecciones parciales de senadores.

Tubos lanzatorpedos

Para los zeppelines.

MILAN, 26. Asegúrase que en el lago de Constanza se están practicando actualmente ensayos de un nuevo explosivo alemán.

Se trata de tubos lanzatorpedos, que serán utilizados por los zeppelines.

El acorazado Jorge I

A punto de terminar.

ATENAS, 26. El nuevo acorazado griego «Jorge I» quedará completamente terminado a fines del año actual.

El traslado del Gobierno francés

No hay nada seguro.

PARIS, 26. «Le Figaro» y «Le Temps» hablan hoy del regreso del Gobierno francés a París.

Conviene ambos periódicos en que el problema es grave, y en que no se puede saber ni asegurar nada todavía respecto a la fecha probable del regreso.

La censura en Italia

Las noticias militares.

ROMA, 26. En vista de que algunos periódicos han publicado noticias militares, cuya propagación considera inconveniente el Gobierno, el Presidente del Consejo de ministros ha publicado una circular, que tiende a evitar que en lo sucesivo cometan los periódicos imprudencias en ese orden de asuntos.

La muerte de Douglas

La primera noticia.

LONDRES, 26. Esta mañana ha fallecido en esta capital el general sir Charles Douglas, que desempeñaba en la actualidad el cargo de jefe del Estado Mayor general.

DATOS BIOGRÁFICOS

Sir Charles Whittingham Horsley Douglas nació el año 1850.

Tomó parte en las guerras del Afghanistan y Africa del Sur y en la expedición desde Suakin a Khartoum.

Formaba parte del Estado Mayor del general Buller en la guerra angloboer, y era jefe del Estado Mayor del general lord Methuen durante la batalla de Magersfontein.

Mandó la novena brigada de Infantería, y después una columna independiente, siendo ascendido a mayor general después de la guerra.

Después de desempeñar varios mandos en Aldershot, fué nombrado segundo miembro militar del Consejo de Guerra. Lo fué de 1904 a 1909, desde cuya fecha ha sido comandante en jefe de las tropas del Sur de Inglaterra.

Rusos, alemanes y austriacos

Los rusos dicen que adelantan.

PETROGRADO, 26. Al Oeste del Vistula y al Norte del Pilisa los alemanes han sido rechazados sobre Lovicz; Skiernowice y Raob han sido tomados a la bayoneta por los rusos.

Al Sur del Pilisa, en dirección a Radom, un vivo combate se ha librado entre rusos y austroalemanes, que han perdido muchos prisioneros y cañones.

Al Sur de Solec las tropas rusas han franqueado el Vistula a viva fuerza, rechazando a los austriacos y obligándoles a replegarse.

Sobre el río San, y al Sur de Przemysl, se han desarrollado combates violentísimos favorables a los rusos.

Una columna austriaca, desembarcando de los Kárpats sobre Dolina, ha sido derrotada.

Sigue la gran batalla de Flandes

La línea aliada.

BURDEOS, 26. Comunicado oficial de las quince:

Durante la jornada de ayer, nuestro frente se ha mantenido sobre toda su línea general Nieuport-Dixmude.

Las fuerzas alemanas que habían franqueado el Iser entre esas dos ciudades no han podido progresar, y han sido detenidas en su avance.

La línea continúa por la región entre Ipres y Roulers, entre Armentieres y Lille, el Oeste de la Bassée y Lens, y el Este de Arras.

Durante las batallas de estos últimos días, el enemigo parece haber sufrido pérdidas considerables.

Notas de la guerra

Hazaña de escoceses

El día 9, un Cuerpo alemán, bajo las órdenes del general von Beseler, procedente de Bruselas, se dirigía hacia la parte del Flandes francés. Su objetivo era entrar en contacto con la derecha alemana, es decir el ejército de von Kluck.

Pero el 10, las divisiones de coraceros franceses sorprendían los vados del Lys y repellan a la Caballería de la vanguardia enemiga hacia Armentieres.

Este brillante hecho de armas mataba el plan alemán. Los alemanes no podían oponerse ya a la unión de las tropas francesas con las tropas belgas de Ostende.

La noche del 10, la Infantería prusiana, cortada por sus flancos, en situación crítica, se replegaba a Lille.

El 13, continuando los aliados el movimiento iniciado, ocupaban Ipres, siendo en adelante dueños de la red ferroviaria de la frontera.

El 14, la toma de Menin acabó de dar a los aliados la posesión de todo el valle del Lys francés.

El Estado Mayor francés, resuelto a proseguir el avance, decidió un ataque general al Este de Lille.

El 16, desde el alba, las tropas francesas se pusieron en movimiento desde las orillas del Lys hacia Haubourdin.

Una espesa niebla favorecía la marcha, evitando a los soldados franceses el fuego de la artillería alemana.

Entre Haubourdin y Loos, en efecto, los alemanes habían instalado cuatro grandes piezas, las mismas que retardaban sus columnas en marcha por Flandes, las cuales, colocadas en posición, iban a proporcionarles una ventaja considerable.

En seguida se dieron cuenta los franceses, desde que su Caballería se presentó ante La Bassée. En ese sitio, la carretera es paralela a la línea férrea.

El enemigo había enfilado esas dos rutas, barridolas con su metralla.

No por eso se iba a detener la marcha de los dragones y de los infantes franceses.

Caballería e Infantería, en efecto, se lanzaron resueltamente a través de las tierras pantanosas que bordean el camino, llegando los soldados a enterrarse en el lodo hasta las rodillas.

No podía hacerse lo mismo con los cañones de 75. A pesar de la movilidad de esas piezas, ellas no podían transportarse por semejante terreno, sin riesgo de quedar allí.

Un kilómetro más allá, el terreno ya era sólido, pero ese kilómetro era un infierno.

Era necesario distraer a los alemanes, a fin de que los artilleros franceses pudieran franquear con sus piezas esa zona de metralla.

El general que mandaba las fuerzas inglesas reclamó para sus tropas el honor de marchar las primeras. Entonces se vio a los escoceses desfilando sobre la izquierda.

Resueltamente entraron en un terreno imposible. Así llegaron, sin grandes pérdidas, a buen alcance de las piezas alemanas. Habían calado las bayonetas e iban a dar una carga...

Cargaron al son de la cornamusa; cargaron como los héroes de Walter Scott, con sus gorros con cintas y sus faldillas de bailarinas.

Ni las fosas ni las alambradas los contuvieron.

Del primer Impetu se colocaron en medio de las baterías alemanas. Matando a los artilleros, hicieron luego saltar los cañones, inutilizándolos.

Pero, repuesto del asombro, todo el ejército alemán de vanguardia había tomado ya por blanco la posición.

Los escoceses, cumplida su misión, se retiraban. Lo hicieron a tiempo. Una avalancha de metralla caía en el mismo sitio que momentos antes ocupaban los escoceses. Pero éstos habían regresado ya a sus líneas.

Esta carga audaz había permitido a las piezas francesas de campaña pasar al galope por el camino y tomar posición en la derecha.

Cañones contra cañones, la cosa era normal. Pronto los cañones franceses hicieron callar a la artillería alemana.

La acción, comenzada a las seis de la mañana, terminaba a la una de la tarde con la toma de Haubourdin por los aliados, que así quedaban dueños de las cercanías, por el Oeste, de Lille.

Los mandamientos de la guerra

Lord Curzon, virrey que fué de la India inglesa, ha formulado doce mandamientos, dirigidos más principalmente a los profesores y alumnos del gran Colegio de Harrow.

Los citados mandamientos son los doce siguientes:

I. No creáis que la guerra no os afecta individualmente, porque nos afecta a todos y cada uno de nosotros: hombres, mujeres y niños de todo el país.

II. No mostréis demasiada alegría al anuncio de una victoria y no perdáis el ánimo después de una derrota.

III. No os dejéis envolver por las privaciones que os tengáis que imponer ó que sufran vuestras familias.

IV. No os asustéis por las largas relaciones de muertos y heridos que leáis en los periódicos, que suelen producir desaliento.

V. No creáis saber cómo debe hacerse la guerra, mientras que el ministro de la Guerra no lo sabe. Por consiguiente, no escribáis a los periódicos indicando a generales y almirantes lo que deberían hacer, pero si estáis convencidos de que vosotros lo haríais mejor, guardadlo para vosotros mismos ó al calor de la lumbre contadlo a menor número de personas posible.

VI. No os impacientéis porque la guerra vaya lentamente; por el momento no puede ser sino lenta.

VII. No déis fe a todo lo que leáis, especialmente cuando proceda de Berlín.

VIII. No estiméis al enemigo por bajo de su valía.

IX. No os quebréis la cabeza en imaginar lo que le ocurrirá al Kaiser en este mundo y en el otro. Ya procuraremos deshacernos de él en este mundo, que ya se encargará de su destino ulterior.

X. No comencéis a hacer la partición de Alemania antes de que la hayamos tomado.

XI. No escuchéis al que grite: «Deteneos!», antes de que hayamos alcanzado el fin por que combatimos.

XII. Cuando la guerra haya pasado, no olvidéis las lecciones de la guerra.

Los alemanes en Bruselas

Un corresponsal del «Daily Mail», que pasó varias semanas en Bruselas, después de la ocupación alemana, ha enviado el siguiente relato interesante a su periódico:

«Al volver de Colonia permanecí otra vez algunos días en Bruselas. Como ya había estado en Amberes, me decidí a visitar esa ciudad, y salí de Bruselas el domingo 11, en un coche. Era imposible encontrar un automóvil, porque toda la gasolina está en manos de los alemanes y no hay posibilidad de comprarla. Sin embargo, no faltaba, porque había grandes existencias, distribuidas en diferentes puntos, a lo largo de la ruta de Colonia a Amberes.

Su avance rápido por Bélgica y Francia se debía, en gran parte, a su enorme equipo de automóviles. Causa asombro la rapidez con que destruyen vehículos y neumáticos, y la cantidad de gasolina que gastan.

Fui a Amberes por Haren y Vilvoorde. En Vilvoorde había muchos soldados, que guardaban los grandes depósitos de la Compañía rusa de petróleo. También pasamos por delante de una gran fábrica de harinas, sobre el canal, que ha sido ocupada por los alemanes para el servicio de su ejército.

En Eppegem no había nadie, y el pueblo estaba en ruinas. En los alrededores de la plaza había un llamante campamento alemán. A lo largo del camino de Sempst, el

pueblo más próximo, no había más que fugitivos, todos en un estado que inspiraba lástima. Sempst fué literalmente volado, como también el fuerte de Waelhem, el primero de los fuertes de Amberes que cayó en poder de los alemanes. Difícilmente se podía imaginar que había habido en tal sitio un fuerte ó algo siquiera.

Llegué a Amberes por la tarde, y encontré una gran música alemana tocando en la Grande Place. Vi flotando en el río muchos cadáveres, cuyos uniformes demostraron que eran alemanes. Eran del regimiento que fué diezmado por los cañones belgas al tratar de cruzar el río Escalda unos días antes: ó que este regimiento perdió 2.400 hombres, muertos sobre las orillas del Escalda.

Todos los hoteles en Amberes fueron ocupados por alemanes. La ciudad parecía que no había sufrido mucho daño, aunque había varias casas quemadas. Por la noche encontré un automóvil holandés que iba a Breda. Con suma dificultad abandoné Amberes para entrar en territorio holandés. Diez y seis veces me pararon las patrullas alemanas para hacerme toda clase de preguntas con respecto a mi destino.

Aleccionado por la experiencia, contesté siempre que iba al país más próximo, porque los alemanes tienen miedo de que en Inglaterra se puedan tener noticias de sus movimientos. Al fin llegué a Holanda y tomé el vapor para marchar a Inglaterra.

Me impresionó mucho el equipo militar alemán; pero su servicio médico y sanitario—en que vulgarmente se cree que están a la cabeza del mundo—es algo deficiente. Los hospitales que en Bruselas y otras ciudades han sido improvisados no tienen buenos equipos, y parece que faltan algunos efectos.

Por otra parte, un hospital de sangre, particular, que encontré estaba muy bien montado y mucho mejor que los del ejército. Los alemanes han convertido los almacenes ferroviarios de Bruselas en grandes depósitos militares. Allí vi más de 500 vagones llenos de cañones, y otros mil llenos de toda clase de máquinas y abastos.

Se disponían a enviarlo todo a diferentes puntos para su distribución.

Allí encontré una cosa que me interesaba mucho: un tractor para cavar trincheras. Es una especie de arado de motor que, a manera de los trenes de desfonde, cava una trinchera de cuatro pies de profundidad por cuatro de anchura. Este aparato se emplea también para enterrar los muertos.

Otra novedad en esta guerra son las escaleras de fuego empleadas por los alemanes, por las cuales se puede subir a los árboles altos para hacer observaciones, y de esa manera los germanos montan sus ametralladoras en sitios favorables. Las cocinas ambulantes son muy completas. Tienen hornos portátiles capaces de producir 5.000 panes por hora. Consumen muchas gallinas, carne de cerdo y de buey para sus soldados, y además disponen de grandes cantidades de legumbres.

Recientes adiciones

a la flota británica

Desde que estalló la guerra los siguientes buques nuevos han entrado en comisión y varios han entrado ya en combate:

Cuatro acorazados del tipo «super-dreadnought», el «Agincourt», de 27.500 toneladas, el «Benbow», de 25.000 toneladas, el «Emperor of India», de 25.000 toneladas, y el «Erin», de 28.000 toneladas.

Estos buques representan la última palabra con respecto a su poder ofensivo y defensivo.

Montan entre todos 30 cañones de 13,5 pulgadas (34 centímetros), que arrojan un proyectil de 720 kilos; catorce cañones de 12 pulgadas (30,3 centímetros), que usan un proyectil de 425 kilos, y sesenta cañones de seis pulgadas (15 centímetros), que emplean un obús de 50 kilos.

Un crucero acorazado del tipo «dreadnought» llamado el «Figer». Este desplaza 28.000 toneladas, lleva ocho cañones de 13 pulgadas (32,8 centímetros) y 12 cañones de seis pulgadas (15 centímetros).

De esa manera se ha engrandecido la flota desde el principio de la guerra con un aumento de 54 nuevos cañones de gran calibre y 60 cañones de 15 centímetros.

Siguen luego cuatro cruceros acorazados: el «Arcturion», «Aurora», «Glaucus» y «Undaunted». Estos son pequeños, desplazan 3.750 toneladas, tienen un andar de 29 nudos y montan cada uno dos cañones de 15 centímetros y ocho de 10 centímetros.

Además se han adquirido tres cañoneros acorazados, llamados «monitores», que han recibido los nombres de «Humber», «Mersey» y «Severn». Estos buques son de un tipo nuevo en la Armada británica, y se compraron al Gobierno del Brasil al principio la guerra. Hace muy poco tiempo que fueron entregados al Almirantazgo, y no han tardado en demostrar su utilidad en los combates de Nieuport y Middelkerk. Indudablemente, el Gobierno inglés desearía que fuesen treinta y no tres los monitores de que dispone.

Estos pequeños buques son ideados para combates en ríos y estuarios y en aguas de poca profundidad.

Con plena carga, su calado no pasa de 2,55 metros, circunstancia que les ha permitido acercarse a unos 200 metros de la costa belga. Desplazan 1.250 toneladas, y poseen un cinturón blindado de 62 milímetros de espesor.

En la construcción se ha logrado gran economía de peso en las máquinas y calderas. Estos monitores no requieren un gran andar, y la maquinaria necesaria para impulsarlos a razón de 11 nudos por hora es relativamente pequeña. Debido a su poco calado, gozan de una inmundad de ataque por parte de los submarinos.

Cada uno de estos buques lleva las siguientes piezas de artillería:

1. Dos cañones de 15 centímetros, montados en una torre blindada sobre la cubierta de proa. Funcionan por electricidad.

Cada pieza pesa cerca de nueve toneladas y arroja un proyectil de 50 kilos, con una velocidad inicial de 3.000 pies por segundo,

con fuerza suficiente para penetrar por 64 centímetros de hierro. Puede disparar a razón de dos tiros por minuto.

2. Dos «howitzers» de 4,7 pulgadas, montados sobre la cubierta de popa. Este tipo de cañón arroja un proyectil de 17,50 kilos, con una velocidad inicial de 1.150 pies por segundo.

3. Cuatro cañones menores de tiro rápido, que arrojan un proyectil de 1,50 kilos, a razón de 35 por minuto, y seis ametralladoras.

Estos monitores tienen torres de observación, fuertemente blindadas; desde estas torres se puede disparar los cañones. Poseen dos reflectores potentes, y el casco se divide en varios compartimientos.

La flota inglesa también se ha engrandecido recientemente con dos grandes destructores de 1.600 toneladas, el «Broke» y el «Faulkner», dotados de seis piezas de 10 centímetros y de un andar de 31 nudos.

Además, ocho destructores, el «Lance», «Laverock», «Leonidas», «Look-out», «Lucifer», «Meteor», «Mino» y «Miranda».

Los destructores de la clase «L» desplazan 1.000 toneladas, tienen un andar de 29 nudos, llevan tres cañones de diez centímetros y están dotados con cuatro tubos para descargar el torpedo de 21 pulgadas.

Los de la clase «M», de los cuales hay diez en astillero, desplazan de 1.200 a 1.350 toneladas, y son más poderosos y más veloces.

Como se ve, Alemania no ganará nada por una política de espera; al contrario, cuanto más tiempo pase, seguirá perdiendo terreno.

Los miles de obreros que en tiempo de paz se dedican a construir buques de guerra para otros países, ahora se ocupan exclusivamente de la creación de armamentos navales, al servicio de la bandera inglesa.

Londres y los «zeppelines»

Precauciones.

Un corresponsal de «Le Temps», en Londres, tratando de un posible ataque de los «zeppelines» a aquella ciudad, y después de consignar la preocupación que inspira esa contingencia, escribe lo siguiente:

«Sobre una ciudad de la extensión de Londres, el efecto sería prácticamente insignificante, y desde el punto de vista militar, absolutamente nulo. Pero el odio de Alemania contra Inglaterra es hoy tan grande, que por absurda que parezca una expedición de este género, hay muchas probabilidades de que sea intentada. Las autoridades han juzgado, pues, necesario tomar desde ahora todas las precauciones útiles.

Habiendo ya aprendido, a su costa, los «zeppelines» que es prudente evitar a los aeroplanos ingleses, es verosímil que tal expedición no se efectúe de día; durante la noche es cuando hay que prever su llegada. Naturalmente que no es posible convertir en absolutamente invisible una ciudad como Londres; lo que se ha procurado, pues, sencillamente, es convertir su topografía, vista desde lo alto, en algo tan indistinto como ha sido posible.

(Un amplio espacio en blanco que sigue a estas líneas en las columnas de «Le Temps» demuestra que ha intervenido la censura, tachando algunos informes referentes tal vez a las precauciones adoptadas.)

«Sin duda, este sistema no impedirá a los alemanes arrojar bombas sobre Londres, si es que lo desean; pero, según una expresión que ha caído en gracia, «permitirá al más humilde habitante de los barrios compartir con lord Kitchener y Mr. Churchill el honor de recibirlos.»

Por otra parte, el «Daily Mail» acaba de publicar el relato de un viajero de nación neutral que ha pasado recientemente cuatro semanas en Bélgica, donde los alemanes le han dado las mayores facilidades para visitar el país.

Llegado a Bruselas el 25 de septiembre, el autor del relato salió de Amberes el domingo 18 de octubre. Da interesantes detalles sobre los métodos de germanización del enemigo, y hace alusión al proyecto de invasión de Inglaterra.

Un destacamento del Cuerpo de aviación se alojaba en su hotel. El 15 de octubre, el Estado Mayor alemán ofreció un banquete a unos treinta de los individuos que lo formaban. A los postres fué desplegado un mapa de Inglaterra. Un comandante, designado Londres, hizo algunas observaciones en voz baja. El autor del relato oyó las palabras «ministerio de la Guerra, Banco de Inglaterra, Parlamento».

Los aviadores declararon entonces que la quincena siguiente sería la más ocupada de su existencia, porque el día próximo pensaban salir para Londres.

Un oficial superior declaró al autor del artículo que iban a ser enviados a Calais nuevos cañones de 20 para el bombardeo de Inglaterra. Añadió que el Estado Mayor alemán había establecido cuidadosamente el programa de las operaciones, y que se cumpliría rigurosamente en las fechas fijadas. Había llegado la ocasión de actuar contra Inglaterra.

El campo de aviación instalado en Waelhem está establecido con el mayor cuidado. Los aparatos se guardan bajo coberturas de madera

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comunicación con el Valle de Arán.

El ministro de Fomento, á propuesta de la Dirección general de Obras públicas, ha firmado la real orden aprobando un proyecto importantísimo de carretera, cuyo trazado, por las dificultades que ha de ser necesario vencer para su ejecución, ha de ser uno de los modelos más acabados en el mundo de las llamadas carreteras de montaña. Se trata de la terminación de la importante vía denominada de Balaguer á la frontera francesa, atravesando en su trayecto la enorme barrera de los Pirineos y poniendo en comunicación con la madre patria el Valle de Arán, situado detrás de aquella barrera, donde nace el río Garona, que riega el Mediodía de Francia y valle que constituye un pedazo de territorio nuestro, absolutamente incomunicado durante el invierno por las nieves, sirviéndose en verano por un malísimo camino de herradura á través del puerto de la Bonaigua, imposibilitando en aquellos meses toda comunicación con el resto de España, y siendo difícilísima ésta aun en aquellos en que las nieves no interceptan el paso por dicho puerto.

Hace unos cuantos años, preocupado el ministerio de Fomento de la necesidad de terminar todas las carreteras que con la nación vecina francesa han de usarnos, de realizar los estudios pendientes para dichas comunicaciones y de completar un justificado plan de las mismas, creó un servicio especial, denominado de carreteras pirenaicas, cuya labor, terminada ya casi por completo, ha sido muy digna de encomio y de alabanza. Ejemplo de ello es el proyecto de cuya aprobación damos cuenta, que realizado por el eminente ingeniero D. Julio Murúa, y bajo la dirección del ingeniero jefe D. Manuel Díez, ha sido objeto entre los técnicos de merecidos elogios.

Los trozos de carretera que hacemos referencia atraviesan la masa de los Pirineos, por el llamado puerto de las Bonaiguas, de 2.075 metros de altura sobre el nivel del mar, enclavado en el macizo central de la cordillera.

La última meseta del puerto se salva en túnel, que ha de tener una longitud total de 1.851,90 metros, á más de un trayecto de 1.009 en paso cubierto, para defensa de las avalanchas producidas por la excesiva pendiente del terreno; en total, por lo tanto, tendrá una longitud cubierta en túnel de 2.860,90 metros.

De todos los túneles de carreteras de montañas conocidas hasta el día, únicamente el de Niza á Coni tiene un túnel mayor que el proyectado para esta carretera, siendo, por lo tanto, éste el segundo de importancia en Europa.

Dicho túnel requiere, naturalmente, alumbrado, que se obtiene mediante la instalación en su proximidad de una central hidroeléctrica, aprovechando un salto que se utilizaba primeramente en los medios auxiliares para la construcción de la obra.

Felicitemos calurosamente á los autores de este importante proyecto, y muy especialmente á los señores ministro de Fomento y director de Obras públicas, que han podido dar cima á esta primera tramitación para la ejecución de una obra tan importante para España, desde el punto de vista político, económico y administrativo.

Tenemos noticias de que se pedirá, para el presupuesto venidero, partida especial, consignada para la ejecución de esta importantísima obra, á fin de que con la mayor rapidez posible y con las mayores garantías y acierto se realicen las obras de esta carretera tan necesaria.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Peticiones estudiantiles. Una Comisión de estudiantes de todas las Facultades ha visitado al ministro para pedirle dicte una real orden con objeto de que el real decreto referente á las reformas de enseñanzas no se aplique más que á los alumnos del próximo curso.

También visitó al Sr. Bergamín una Comisión de alumnos de la Escuela Normal de Maestros para hacerle las mismas peticiones que los anteriores estudiantes.

Primera enseñanza.

Desestimando la petición formulada por el maestro de la Escuela Nacional de Varos de Madroño (Cáceres), D. Tomás Lucas, que pedía se le concediera trasladar su escuela á una parcela de terreno de la propiedad, que está á dos kilómetros de la población.

—Disponiendo que se adjudique la construcción de 700 bancos pupitres á la casa La Madrileña, de esta corte.

—Se desestima el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Vizcete, maestro de una de las Escuelas nacionales de Don Benito (Badajoz), contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que le negó el derecho á obtener nuevo título administrativo de 1.100 pesetas.

—Se anuncia para su provisión, á concurso de traslado, la plaza de inspector de Primera enseñanza de Castellón.

Bellas Artes.

Nombrando secretario de la Escuela Industrial de Alcoy á D. José Pérez Germán, profesor de término de dicha Escuela.

Institutos.

Por fallecimiento de D. Fernando Araujo, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, se conceden los ascensos siguientes á don Anastasio Mañas, D. Juan Manuel Emeterio, D. Clemente García y D. Guillermo Hernández, catedráticos numerarios de los Institutos de Sevilla, Huelva, Ciudad Real y Avila, pasando á ocupar los números 325, 445, 223 y 145 del escalafón general del Profesorado de Institutos.

—Nombrando vicedirector del Instituto de Figueras á D. Tomás Martín Rey.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

de se pudiera justificar por razones ó necesidades tácticas

En el bosque de los Argounes nuestras tropas también han avanzado, tomando varias ametralladoras y cogiendo bastantes prisioneros.

Dos aviones franceses fueron frotados y capturados. Al Norte de Toul, cerca de Mitey, los franceses rechazaron nuestros ofrecimientos de un armisticio, pedido en favor de los numerosos heridos y muertos todavía no sepultados que dejaron los franceses en sus últimos ataques rechazados por nosotros.

Al Oeste de Augustow renovaron los rusos sus ataques, que fueron todos rechazados.

Repatriados

Por la estación del Mediodía han salido diez y seis repatriados procedentes de Irún, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

Noticias é impresiones

La enfermedad de Moltke.—Lo que dicen los críticos.—Un monitor austriaco á pique.—Rusia é Italia.

Informes de Berlín hablan de la enfermedad que aqueja al general Moltke.

Suponiéndose que éste se hallaba en estado de verdadera gravedad; pero aquellos rectifican esto extremo, afirmando que el estado del expresado general no ofrece los peligros que se habla dicho en un principio.

Confirmado oficialmente el paso de los alemanes por el río Iser, es de interés en los actuales momentos hacer notar que los críticos militares más importantes de la Prensa inglesa insisten en sus optimismos respecto á la marcha de la campaña.

Los mismos alemanes reconocen que les ha costado aquel paso pérdidas muy considerables.

Las fuerzas alemanas, según los informes de última hora de anoche, avanzan en dirección de la costa, buscando el puerto del Canal.

En el río Saver se ha ido á pique, por haber chocado en una mina, el monitor austriaco Temes, ignorándose la suerte que haya podido correr su tripulación.

El Gobierno ruso ha reiterado al italiano su deseo de confiar á la vigilancia de éste los prisioneros alemanes de origen italiano. El número de éstos es 5.000.

El Gobierno italiano persiste en actitud contraria á hacerse cargo de dichos prisioneros.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en su reunión de ayer, recibió al presidente de la Cámara Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, el cual expuso las aspiraciones del Archipiélago canario en relación con las dificultades con que luchan la producción y el comercio de aquellas islas á consecuencia del conflicto europeo.

Acordó, además, elevar al Gobierno propuestas referentes á la exportación de aduques y sus residuos; á las consecuencias que para la alimentación de Madrid y otras poblaciones de España pueda traer la escasez de huevos en el mercado español, y á las tarifas de transporte para los ganados.

En la zona francesa de Marruecos

Una disposición del residente general.

El representante de S. M. en Tánger participa al ministerio de Estado, con fecha 15 del actual, que por decreto de 1.º de octubre de 1914 del residente general francés todo capitán de un buque mercante, cualquiera que sea su nacionalidad, está obligado, al entrar en un puerto de la zona francesa del Imperio zafiariano, á declarar á la autoridad militar los súbditos de nacionalidad enemiga que tenga á bordo, cualquiera que sea el pabellón bajo el que figuren embarcados; en caso de no declararlo ó de una declaración falsa, el buque podrá ser detenido; los nacionales enemigos á bordo de los buques mercantes serán desembarcados siempre que las autoridades locales consideren peligrosa su permanencia en aguas territoriales, siendo nuevamente conducidos á bordo por la autoridad militar en el momento de salir el buque del puerto los nacionales enemigos cuyo desembarco pusiera al buque en la imposibilidad de continuar su marcha. Este favor no podrá concederse sino cuando los barcos vayan con destino á un puerto neutral ó aliado.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Más contrabando de guerra

Cobre y plomo.

El embajador de S. M. en Berlín participa al ministerio de Estado que el Imperio alemán considera como contrabando de guerra condicional, mientras dure el estado de guerra en que se encuentra, el cobre en bruto y el plomo en lingotes, planchas ó tubos, debiendo añadirse estos objetos con los números 15 y 16 á la lista publicada en la «Gaceta de Madrid» de 8 de septiembre último.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Terremotos en Italia

Gran alarma.

SAN REMO, 26. Hacia las cinco de la mañana hubo un terremoto, que duró diez segundos y produjo gran alarma en toda la población.

En Turín se sintió dos veces, y causó un gran pánico.

En Génova no se sintió nada.

MUERTE DE UN EX PRESIDENTE

BUENOS AIRES, 26. Ha fallecido don José Evaristo Uriburu, ex Presidente de la República Argentina.

durante todo el día el mismo animado aspecto que antes de declararse la guerra.

La derrota alemana.

Las noticias que se reciben de Londres dicen que los berlineses se muestran ya muy pesimistas.

Aseguran esos informes que la derrota sufrida por los alemanes en la batalla del Vistula ha tenido más importancia que lo que se creía en un principio.

Los germanos dejaron en poder de los rusos dos generales, más de 15.000 soldados y grandes cantidades de material.

El optimismo inglés.

Entre la población civil de Gibraltar sigue reinando gran optimismo.

El entusiasmo va en aumento.

Esperase el paso por el Estrecho de numerosos buques cargados de tropas procedentes de las colonias inglesas, que irán á sumarse á las filas de los aliados.

300 prisioneros alemanes en Lourdes

12.000 territoriales se preparan.

SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) Procedente de Lourdes ha llegado á esta capital un viajero que refiere algunos hechos interesantes que se relacionan con la guerra.

Dice que en el castillo de Lourdes hay en la actualidad 300 prisioneros alemanes, esperando la llegada de muchos más que ya están en camino para aquella ciudad.

Doce mil soldados de la reserva territorial francesa aprenden la instrucción militar en Lourdes. Pronto se incorporará esta fuerza al ejército de operaciones, mandada por oficiales de la reserva.

Las pérdidas de una batalla

La batalla que constantemente libran los dueños de comercio contra su propio dinero, sometiéndolo al cajón abierto, les reporta pérdidas muy sensibles: billetes desfigurados, duros desaparecidos, pesetas aniquiladas; todo por no protegerse contra equivocaciones y olvidos, enemigos que huyen en cuanto la registradora «National» (Preciados, 11) aparece en el mostrador. Adquirla, que es el único medio de prosperar y vivir tranquilos.

En Madrid

En la Embajada de Francia

La Embajada de Francia comunica la siguiente nota:

«Fundándose en una nota publicada el 23 de este mes, en la que se decía haber sido embargados en Francia bienes muebles propiedad de un súbdito alemán apellidado Hellbröner, la Embajada alemana, aun reconociendo implícitamente que carecía de informes categóricos acerca del particular, creyó en el deber de protestar contra tal medida y contra toda otra de índole semejante, de que pudieran ser objeto los súbditos alemanes en Francia, y se apresuraba á proferir determinadas amenazas.

La Embajada imperial hubiera debido, antes de hacer públicamente tales manifestaciones, tomar informes de cuya autenticidad no cupiera duda alguna. Hubiera evitado así ver una vez más sus acusaciones desmentidas, y adquirido el convencimiento de que el acto de que se trata, realizado en virtud de la circular dictada por el ministro francés de Justicia, del 14 del corriente mes, constituye sencillamente una medida de conservación, tomada, no sólo en favor de propietarios alemanes, sino de terceras personas francesas ó extranjeras que, de un modo esencial, tuvieran jurídicamente derechos sobre las propiedades de referencia.

El más elemental conocimiento de los principios jurídicos y de las reglas del derecho internacional, basta á los espíritus imparciales para comprender que el hecho de ser acordado un secuestro eventual, por virtud del cual se ponen bajo custodia los bienes muebles ó inmuebles, propiedad de extranjeros que tuvieron que abandonar el territorio de la República ó que tuvieron que ser internados en él por causa de la guerra, constituye para ellos una garantía y una seguridad irrefutables.

En tales condiciones, cabe preguntarse si la protesta del Gobierno alemán no tendrá por objeto tratar de justificar así ciertas medidas de embargo, acordadas en principio, y á las cuales alude la comunicación precitada de la Embajada de Alemania, habiendo sido, además, anunciada su práctica por algunos periódicos extranjeros.»

De la Embajada británica

Comunicado del «Foreign Office»: «La oficina de prensa alemana alega que las tropas indias han sido retiradas de Egipto por considerar que no ofrecen confianza.

Este aserto es enteramente falso. Las tropas indias están sumamente deseadas de luchar juntas con los súbditos británicos y aliados contra el enemigo común, y de sostener en Europa las gloriosas tradiciones del ejército indio.

También declaran los alemanes que Inglaterra ha prometido á Portugal la región española de Galicia, en pago á su ayuda.

Esta afirmación carece de todo fundamento, y está propagada única y exclusivamente con el fin y la esperanza de crear sentimientos hostiles en España contra la Gran Bretaña.»

De la Embajada de Alemania

Noticias oficiales.

Comunicación del Cuartel general del día 24, mañana:

«Los combates en la línea del canal Iser-lyres han sido extraordinariamente encarnizados.

Hemos conseguido pasar el canal por la parte Norte con fuerzas bastante numerosas. Al Este de Ipres y al Sudoeste de Lille han avanzado nuestras tropas lentamente, en medio de violentos combates.

Ayer, la ciudad de Ostende fué bombardeada por barcos ingleses, sin que el bombar-

Un cañonero francés llegó á aquellos parajes y desembarcó doscientos soldados en la orilla izquierda del río Muni.

Los cañoneros alemanes defendieron heroicamente aquella factoría.

Murieron cinco y quedaron heridos gravemente siete, y escaparon, internándose en el bosque, en vista de que era imposible la resistencia, el gobernador de la colonia y otro alemán.

Los franceses tuvieron un oficial y seis soldados muertos, quedando dueños de la colonia.

La toma de Duala.

Estando el «Ciudad de Cádiz» en Santa Isabel se percibió un fuerte cañoneo en la dirección de Duala, la capital de la colonia alemana del Camerón.

Frente á dicha población llegaron cuatro cruceros y un cañonero inglés y un crucero francés.

Los alemanes, para evitar que los buques de los aliados penetraran en el estuario del Wuri, echaron á pique doce barcos alemanes que allí había y los diques flotantes, obstruyendo el paso con tres líneas de escollos.

A pesar de esto, el cañonero inglés logró forzar el paso.

Desembarcaron destacamentos ingleses y franceses, formando un total de 4.000 hombres, y comenzaron el bombardeo de Duala.

Los alemanes opusieron una resistencia tenaz desde los fuertes.

Durante el sitio un buque alemán salió provisto de minas y consiguió echar á pique al cañonero inglés.

La guarnición alemana, convencida de que no podía luchar con fuerzas tan superiores, abandonó la población, incendiándola antes de retirarse al interior.

Hoy los ingleses son dueños del Camerón.

En Victoria.

El día 19 de septiembre llegó el crucero acorazado inglés «Cumberland» frente á Victoria, población del Camerón, distante ocho millas de Duala.

Del crucero inglés desembarcó un destacamento de marinería, formado por 200 hombres, con dos cañones, para apoderarse de la población.

De Duala marchó un batallón, formado por los soldados alemanes y cuantos hombres había disponibles, para socorrer á la población de Victoria.

Estas fuerzas entablaron un violento combate con los marinos ingleses, en el que tuvieron éstos tres oficiales y veintidós soldados muertos y muchos heridos.

Perdieron, además, un cañón.

El destacamento inglés regresó á bordo del «Cumberland», recogiendo á sus heridos y dejando en tierra únicamente á los muertos.

Quedaron prisioneros de los alemanes un médico, un oficial y 15 soldados.

Tres días después el crucero «Cumberland», con tres buques más y un crucero francés, regresó á las costas del Camerón y desembarcó una columna de 4.000 hombres, en su mayoría senegaleses y negros de Sierra Leona.

Estas tropas fueron las que se apoderaron de Duala.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias oficiales.

Rotterdam, 26.—El gran cuartel alemán comunica que en el campo de batalla, muchas fuerzas alemanas han pasado en grandes contingentes el canal Iser, en Ipres, entre Nieuport y Dixmude, después de encarnizada lucha, el día 24.

El enemigo recibió refuerzos; pero á pesar de esto, la ofensiva alemana continuó victoriosamente.

Los alemanes hicieron prisioneros 1.500 ingleses, entre ellos 28 oficiales, un coronel y un sobrino del Rey Jorge V.

Rotterdam, 26.—Se comunica que fué el submarino alemán «U. 9» el que echó á pique al crucero inglés «Hawke».

Rotterdam, 26.—En el campo de batalla del Este, las tropas alemanas continúan su ofensiva contra Augustow, y también cerca de Ivangorod, donde han hecho prisioneros á 1.800 rusos.

Amsterdam, 26.—La cifra oficial de los prisioneros en los campos de concentración de Alemania ascienden hoy á 5.400 oficiales y 391.468 soldados.

Entre los oficiales se hallan seis generales franceses, 18 generales rusos y tres generales belgas.

Emigrantes alemanes.

El vapor italiano «Albo», que salió esta madrugada, volvió de arribada á las once.

Iba para Génova, y llevaba, según noticias, 150 pasajeros, en su mayoría emigrantes alemanes procedentes de Portugal.

Por haber visto un crucero francés, retrocedió á nuestro puerto.

Noticias de Gibraltar

Transatlántico alemán á pique.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha corrido hoy en Gibraltar la noticia de haberse recibido un radiograma relacionado con un encuentro habido en pleno Océano.

Una escuadrilla de destroyers encontró á un transatlántico alemán, armado en corso, y fué echado á pique.

Fueron recogidos por los destroyers 85 supervivientes.

Se espera el comunicado oficial del Almirantazgo confirmando la noticia.

Vapor alemán capturado.

Varios viajeros llegados ayer de Casablanca dicen que el crucero francés Condor, frente á Mogador, capturó á un buque mercante alemán, que navegaba con pabellón italiano.

Llevaba cargamento de carbón y víveres. Con las debidas precauciones ha sido llevado á Marsella.

Visitando la población.

Hoy han visitado Gibraltar numerosas familias acomodadas, aprovechando el hermoso día que ha hecho, para efectuar compras. Con este motivo la población ha ofrecido

matado hoy; 2.500 prisioneros y 120 cañones están en nuestro poder.

LONDRES, 26. (Por el cable angloportugués.) Según noticias de origen alemán, ha habido varios combates entre Vesoul y Besançon.

Los franceses han sido batidos, sufriendo pérdidas considerables.

El proyecto de armisticio no ha salido aún del estado de negociaciones.

TOURS, 26 (2,30 tarde.) Se ha recibido un despacho de Londres, fechado ayer noche, diciendo que Prusia no ha contestado aún á la petición de Inglaterra de dar un salvoconducto al Sr. Thiers.

De esto se infiere que Prusia está poco dispuesta al armisticio.

El general Boyer ha conferenciado ayer con varios personajés.

Asegúrase que no teniendo su misión resultado alguno, regresará á Metz, en donde el mariscal Bazaine continuará atacando á los prusianos.

Un periódico de Berlín da cuenta de un Consejo de guerra verificado delante de París, en el cual el conde de Bismarck apoyó su opinión de no bombardear á París; en que es el centro de unión de todas las naciones, y que un bombardeo precipitado podría provocar una impresión bastante sensible. El canciller prusiano opina que una capital de dos millones de almas pronto tiene que rendirse por hambre.

El general Moltke, al contrario, ha opinado por un bombardeo vivo é inmediato, en la suposición de que los fuertes de París no sabrían resistir largo tiempo á los efectos de los enormes morteros de 35, 40 y 48, y que así se obtendría la pronta entrada de las tropas alemanas en París.

El general Bourbaki, mandando 40.000 hombres, ha salido de Lila, con objeto de oponerse á la marcha de los prusianos, que han ocupado Amiens.

Se asegura que todavía ha de llegar á París una gran parte del tren de batir prusiano, y en su consecuencia, que hasta fines de esta semana no podrá principiar el bombardeo, caso de que empiece.

Anoche se hablaba de graves desórdenes ocurridos en París. No tenemos noticia ningún telegrama que confirme este rumor.

El Times publica un artículo, del que resulta que el conde de Bismarck ofrece al mariscal Bazaine dejarle salir de Metz con todo su ejército, todos sus generales y todas sus municiones de guerra, siempre que rinda la fortaleza.

Si esta condición fuese aceptada, los alemanes renunciarían al sitio de París, retirándose á las provincias que tienen intención de conservar, donde se atrincherarían hasta la conclusión de la paz.

Un periódico de Tours dice que, á pesar de los esfuerzos que se hacen para la paz, hay desgraciadamente tantos intereses encontrados que es difícil llegar á un acuerdo.

TOURS, 27. Noticias de Metz anuncian que el día 21 la guarnición hizo una salida, verificándose un combate de cinco horas. Las pérdidas de los prusianos han sido considerables.

El 25 un fuerte destacamento prusiano atacó un reconocimiento francés en la orilla izquierda del Lohra; pero se replegó después de un ligero tiroteo.

Los prusianos salidos de Gisors atacaron el 25 el pueblo de Longchamps, y fueron rechazados por los franceses.

Noticias de Orleans dicen que las tiendas quedan cerradas, y que las mujeres van vestidas de luto.

Dicen de Tours que el mariscal Bazaine, cuando no pueda resistir más en Metz, capitulará antes de aceptar como condición de la paz cualquier cesión del territorio francés.

En provincias

Desde Cádiz

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Llegó el correo Ciudad de Cádiz, procedente de Fernando Poo.

Por la tarde continuará su viaje á Barcelona, con carga de café, cacao y otros productos de la colonia.

En el buque ha regresado el cónsul de España en Monrovia, D. Luis Ramos Izquierdo, que se halla enfermo de gravedad.

El Ciudad de Cádiz condujo desde Bata á Santa Isabel al gobernador de las colonias españolas, Sr. Barrera; al teniente de navío Sr. Carranza, y al capitán de Ingenieros señor Villalta, que regresaban de hacer la delimitación de fronteras.

Regresarán á España en el próximo correo. El Ciudad de Cádiz hizo escala en la factoría de Río de Oro, donde hay tranquilidad.

Los moros del interior acuden á efectuar sus transacciones.

Reclutando moros.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Personas que han llegado á bordo del vapor «Ciudad de Cádiz», procedente de Río de Oro, dicen que varios emisarios franceses han recorrido aquellas kabillas reclutando moros, que serán retribuidos con buenos sueldos, para luchar al lado de los aliados.

En las colonias africanas

Alemanes, ingleses y franceses.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Viajeros que han llegado en el vapor correo «Ciudad de Cádiz» refieren detalles de las luchas libradas en las colonias alemanas del Africa occidental entre alemanes, ingleses y franceses.

En la colonia de Cocodi quitaron 14 alemanes, que sólo contaban con una ametralladora.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado la Casa de Socorro del distrito del Congreso, encontrando bien atendidos los servicios y quedando muy satisfecho de la instalación de electroterapia; pero encontrando en estado deplorable el edificio.

También ha visitado el Sr. Prast las obras de la embocadura de la Gran Vía, en donde ha quedado restablecida la circulación por la calle del Caballero de Gracia.

Se ha dispuesto que los guardias municipa-

les del distrito de la Inclusa ejerzan una estrecha vigilancia en la calle del Mesón de Paredes, sitio denominado «La Corrala», frente a las escuelas de los Escolapios, para que eviten se convierta en punto de reunión de gente de mal vivir y que viertan basuras los vecinos de aquella barriada.

También se ha ordenado que una pareja de Caballería vigile con frecuencia aquel sitio. El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcántara ha teleografiado al alcalde que han pasado con dirección a Madrid seis alemanes y seis españoles, procedentes de Lisboa, con patentes de sanidad.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de octubre de 1864.

Nos dicen de Indán (Cavite) que el día 17 de agosto ocurrió un suceso importante para la seguridad de los pacíficos y laboriosos habitantes de aquel pueblo. El capitán de cuadrilleros D. Agapito Mojica supo que había malhechores en un sitio inmediato al barrio de Guyan, y sin embargo de hallarse enfermo, marchó, seguido de algunos hombres, a verificar la prisión de aquéllos.

Apenas llegó al sitio designado, fué recibido con un tiro, disparado desde dentro de un covacho, y acto continuo salió de un hombre con lanza y cris hacia los cuadrilleros; éstos dispararon, y quedó herido el malhechor, que siguió defendiéndose, y murió de un bayonetazo.

Reconocido el cadáver, se vio que era el llamado Santiago Espinel, antiguo cabecilla de todos los pícaros que vagaban por la comarca.

ALGARADAS ESCOLARES

Huelga y pedradas

Sigue la agitación.

VALENCIA. (Lunes, noche.) A pesar de las gestiones realizadas por el rector y de las favorables declaraciones del ministro, los alumnos de la Universidad se retiraron de ésta al terminar las clases de las diez de la mañana, dedicándose a pasear por las calles principales.

Más tarde, grupos de escolares se situaron frente al edificio en que se halla la redacción de un diario local, que había felicitado a los alumnos no huelguistas, y rompieron algunos cristales.

La Policía disolvió los grupos y detuvo a nueve estudiantes, que fueron liberados después.

Luego en la calle de las Barcas los manifestantes pretendieron detener un tranvía; pero lo impidieron los guardias de Seguridad.

El gobernador dispuso que salieran algunas fuerzas de la Guardia Civil, las cuales pasean por la población.

También han sido apedreados el edificio de la Escuela Superior de Comercio, las farolas del alumbrado público y algunos edificios particulares, obligando a que la Policía acudiera a disolverlos.

A última hora recorrieron las calles céntricas pequeños grupos de estudiantes.

Bastó para que se retiraran la presencia de las fuerzas de Orden público.

EN BARCELONA

Asamblea del Profesorado auxiliar

Sesión general.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, poco después de las diez, se reunió en sesión general la Asamblea Nacional del Profesorado Auxiliar.

Se leyeron los trabajos y conclusiones presentados por las ponencias.

Son tres. La primera, la del profesor don Emilio Castañer, quien trata extensamente del proyecto motivo de la Asamblea; esto es, constituir un organismo en que las diversas clases del profesorado auxiliar se hallen solidarizadas para la defensa y obtención de determinadas aspiraciones.

En las conclusiones se propone que la entidad se denomine Federación Nacional del Profesorado Auxiliar; determina los elementos que compondrán la Junta directiva, la duración de los cargos, la residencia de los mismos y demás de régimen interior.

El segundo trabajo es del doctor D. Aurelio San Clemente. Se refiere a las afirmaciones generales que debe sostener y defender la que tuvieron que abandonar el territorio de la feosura, de su ascenso a catedráticos, etc.

El tercero es de D. Ricardo Soriano, y trata en él de los medios de sostenimiento y de la actuación de la Federación.

En las conclusiones propone la creación de un periódico, de suscripción obligatoria para los federados, y de la cuota que habrán de satisfacer éstos para los gastos generales.

Terminada la lectura de estos trabajos, se levantó la sesión.

Esta tarde se celebrarán las reuniones de las Secciones para la discusión de los temas.

UN NAUFRAGIO

LAS VÍCTIMAS DEL MAR

FERROL. (Martes, mañana.) Se ha tenido noticia en esta Comandancia de Marina del naufragio de una embarcación pesquera.

En los primeros momentos se desconocen detalles de este terrible accidente, que ha costado la vida a un puñado de hombres que dedicaban todos sus esfuerzos a ganarse la vida en lucha perpetua con el mar.

Trajo la noticia el vapor Cabo San Martín, y el sucinto relato que hacen sus tripulantes da aún mayores tonos de desolación y de tristeza al hecho.

Dicen que, navegando el Cabo San Martín a la altura del cabo Prior, encontró una embarcación pesquera, sola, abandonada, a merced del embate de las olas, sin gente a bordo.

No pudo distinguir a qué matrícula pertenecía, ni observó detalle alguno que le permitiera determinar nuevos detalles, porque la embarcación se hallaba sumergida casi en su totalidad.

Todos los infelices pescadores que la tripulaban debieron perecer, pues practicada una requisita minuciosa por los alrededores del sitio en que aparecía la embarcación, no se vio nada que pudiera orientar a los tripulantes del Cabo San Martín sobre las circunstancias del naufragio.

También se ignora el número de ahogados.

ANDALUCIA

El «Alfonso XIII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor transatlántico «Alfonso XIII» que el día 24 al medio día navegaba a 180 millas al Este de las islas Flores.

Barcos para la Transatlántica.

CADIZ. (Lunes, noche.) El día 28 se pondrá en el dique de Matagorda la primera quilla de uno de los diez barcos que han sido encargados a la Constructora Naval Española con destino a la Compañía Transatlántica y por iniciativa del marqués de Comillas.

Para asistir al acto han llegado el conde de Zubiria, presidente de la Constructora Naval; D. Adolfo Navarrete, director; el barón de Sotrustegui, consejero, y el señor Spiers, ingeniero.

El obispo bendecirá el buque, y será madrina una aristocrática dama.

Han sido invitadas las autoridades y Corporaciones de la provincia.

Los obreros dan muestras de gran alegría, porque ven asegurado el trabajo naval durante varios años.

Los corchotaponeros.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Las autoridades continúan adoptando toda clase de precauciones con motivo de la agitación de los obreros corchotaponeros.

En el barrio de San Marcos, donde habitan la mayoría de los obreros, las precauciones han sido mayores.

El Juzgado ha procesado a los obreros que tomaron parte en los sucesos de la fábrica de Puerta Osario.

Una becerrada.

En el cortijo de D. Anastasio Martín se celebró una fiesta con motivo de verificarse el herradero de años.

Se lidiaron varios becerras por jóvenes aficionados.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

«El Progreso» y los estudiantes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Progreso publica hoy una excitación a los estudiantes para que protesten contra la disposición del ministro de Instrucción pública, que concede a los profesores de las Ordenes religiosas de enseñanza la facultad de examinar a sus alumnos.

Dice que contra esta disposición se impone la protesta airada de toda la España liberal.

Añade que los estudiantes deben alzarse hasta lograr la derogación de un privilegio odioso, que beneficia sólo al clericalismo, y es lesivo para todos los estudiantes.

El problema obrero.

Reina tranquilidad completa en toda la región.

No hay noticias de haberse iniciado en ninguna de las comarcas fabriles oposición alguna a la entrada al trabajo esta mañana.

Se espera con curiosidad y ansia lo que resolverá la Federación para el próximo martes, en que terminan las setenta y dos horas de plazo.

La salud en Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En vista de que aumentan los casos de tifus desde que se pidió a Madrid vacuna antitífica, se han adoptado grandes precauciones.

También se han tomado energías medidas de prevención.

La Asamblea municipal radical.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la Asamblea municipal radical, presidiendo el Sr. Lerroux.

La entrada en el local sólo se permitió a los vocales de la Junta.

Los presidentes de las Juntas municipales de los distritos han dado cuenta respectiva de las sesiones celebradas ayer, en la que se detallan los acuerdos adoptados en la anterior Asamblea.

El Sr. Lerroux pronunció un discurso, justificando las disposiciones adoptadas contra los que se indiscipularon.

Lo que dice el señor Lerroux.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En la

Asamblea municipal radical, el Sr. Lerroux ha

pronunciado un discurso que duró dos horas.

A pesar del carácter privado de la reunión, se permitió la entrada al público.

El Sr. Lerroux estudió la situación actual del partido, exponiendo su criterio ante la confagración europea, y se mostró enemigo de la neutralidad.

Llamó cuocos a los intransigentes partidos que quieren convertir el presupuesto municipal en una lista civil.

Al final de la sesión hubo aplausos.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magnificas condiciones higiénicas.

GALICIA

El ferrocarril Orense Zamora.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la Alcaldía se ha reunido hoy la Comisión ejecutiva de la Junta de defensa del ferrocarril de Orense a Zamora.

Se acordó escribir al Consejo de administración del ferrocarril de Orense a Vigo, a la Junta de defensa de Zamora y demás entidades de Vigo, que se significaron en favor del ferrocarril, con objeto de ponerse de acuerdo para ejecutar una acción colectiva, y, caso necesario, ir a Madrid tan pronto como se abran las Cortes.

Una vez en la corte, tratar cerca del Presidente del Consejo de ministros y de los ministros de Fomento y Hacienda de las aspiraciones justísimas que pretenden conseguir.

Conflicto pesquero.

FERROL. (Martes, mañana.) Se acentúa el conflicto pesquero en las rías bajas.

Las autoridades de Marina adoptan precauciones para evitar las consecuencias del conflicto.

Los dueños de vapores de pesca han acordado no mandar sus barcos a pescar, despidiendo a los marineros que los tripulaban hasta que éstos acepten la condición de transbordar el carbón que sea necesario.

VALENCIA

Dos casas ardiendo.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Cervera, un incendio destruyó totalmente la casa del vecino José Alcacer.

Los esfuerzos del vecindario no pudieron evitar que el fuego se propagase a la casa inmediata, propiedad de Francisco Redó, quemándose casi toda.

El mencionado José Alcacer sufrió quemaduras en un brazo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. En el teatro Dindurra ha debutado con gran éxito la compañía que dirigen los Sres. Morcillo y Cristóbal.

Se pusieron en escena El barbero de Sevilla y El cabeza de familia. La interpretación de estas obras fué admirable, sobresaliendo el trabajo acertadísimo del Sr. Morcillo.

La Srta. Bravo y el notable tenor cómico Sr. Miranda fueron muy aplaudidos.

ZARAGOZA. El jueves 29 del corriente debutará en Parisiana la notable compañía cómicodramática Comendador-Montenegro.

Debutará con la hermosa comedia «La Corte de Napoleón», y dará diez y ocho únicas representaciones.

María Comendador y José Montenegro son de sobra conocidos.

La compañía que ellos dirigen está formada por los siguientes artistas:

Actrices: Elisa del Castillo, María Comendador, María Cola, Ana Montesinos, Matilde Huarte, Florentina Montosa, Mercedes Nieto, Consuelo Pastor, Mercedes Orejón, María Vigo.

Actores: Angel Béjar, Fernando Carmona, Angel Cores, José Goya, José Montenegro, Modesto Novajas, Miguel Plasencia, Enrique Prieto, Juan Torres y José del Valle.

Apuntadores: Manuel Marín y Enrique Prieto.

PASTILLAS BOLÍVAR.-PECTORALES

CATARROS - ASMA - TOS. - Venta en Farmacias.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Mauricio y el otro!... Más que nunca, en mi soledad, se me imponía esta comparación... ¡Mauricio!... Ahí estaba mi felicidad, seguramente... ¡Ay de mí! ¿Para siempre la he perdido!

—¿Quién sabe?

—Ya entiendo, madre mía. Tú crees que, en mi dolor, una esperanza, vaga todavía, acaba de nacer... En lo que tú llamas una confesión crees adivinar mi pensamiento, y te apresuras a reconfortarme y a meceme dulcemente en mi ensueño.

—En efecto, aminorar tu pena es el fin que me propongo. Admitamos que, en tu aflicción, tu espíritu se ha creado alguna esperanza en este sentido; esta esperanza, ciertamente, es de aquellas que el tiempo podría realizar.

—¿Nunca!

—¿Por qué?

—Si te he hablado de Mauricio ha sido únicamente porque no he querido callarte

nada de lo que he experimentado... En esta casa todo me le ha recordado. Le veo en todos los sitios en que nuestra infancia se ha desarrollado, y en los cuales después nos volvimos a encontrar tantas veces cuando, a continuación de sus primeros éxitos en la pintura, venía a pasar aquí los meses de verano... ¡No!... Ya no hay para mí dicha posible. ¡Ah, si él hubiese querido!... ¡Pero yo era rica, demasiado rica!... Aun después de consentir en mi boda con el duque aquel maldito día en que, al fin, cedí, ablandada por los ruegos de mi padre, y a pesar tuyo, madre querida, todavía pudo arreglarse todo. Pero Mauricio partió bruscamente... ¿Te acuerdas? Al día siguiente mismo de nuestra conversación, en que mi confesión de amor le forzó a decir que él también me amaba, huyó, temeroso de que, al volver a verme, cediera a la atracción que nos aproximaba.

—El despacho me agobió. Me dije que no me amaba como yo a él, puesto que vanos escrúpulos le detenían, y al fin consentí en ser duquesa de Angely.

Reina suspiró. Después continuó con ira:

—Mi marido, hombre sin corazón, con el cerebro vacío, ¿podía unirse a una mujer como yo? No; puedo decirlo en alta voz. Tengo la completa seguridad que hubiera podido hacer la felicidad de un hombre digno de mí. No en balde soy tu hija, madre querida, y tú eres la más noble, la abnegación misma, al par que la más modesta de las criaturas. Pronto observé que el duque y yo no podríamos

entendernos. No se consagraba más que al placer... ¡Y qué placer!... Consistía únicamente en cultivar esas frivolidades que apasionan, según el mandato de la moda, a las gentes de su especie, atraídas irresistiblemente por todo lo vano é inútil. Esos seres se creen diferentes a las demás criaturas, nacidas únicamente, según ellos, para servirles de juguete, sin que siquiera puedan atreverse a quejarse.

—Cuando tuve la seguridad de que con todo mi cariño de esposa no lograría atraer a mi marido, le dejé en libertad de hacer la vida que quisiese, y organicé la mía en los deberes de mi maternidad... Yo quería que nuestra hija fuese mía... El canalla corrió a sus placeres, reanudó las relaciones, interrumpidas por su matrimonio, con una mujer de su mundo, una criatura muy hermosa, casada con un viejo rico, que le toleraba todo. La dejó por otra, viuda, arruinada, ya de alguna edad, que supo cruzarse en su camino.

—Después tuvo artistas de teatro: bailarinas, estrellas de opereta; hasta en mi misma casa, una de mis doncellas, linda muchacha, que tiene hoy día gran éxito, hotel, caballos, joyas... ¡Mi dote lo pagaba todo. Por lo menos, me dejaba en paz en mi vida privada, con mi hija. Esto me bastaba, pues daba un aliciente a mi existencia y me consolaba de mis ensueños de amor, de mis esperanzas fracasadas.

—Pero no me quejaba. ¿Para qué? La queja era vana. Hasta delante de ti disculpaba a Angely cuando, informados por la voz pública, mi suerte os inquietaba. Yo estaba resignada. Vosotros nada po-

dais hacer para devolverme la dicha perdida... Yo tampoco quería turbar vuestra tranquilidad, sin provecho para nadie.

—Sin embargo, me daba cuenta de que en un tiempo relativamente próximo la situación se agravaría; pero guardaba todavía una esperanza vaga; esta esperanza estaba fundada en casualidades imposibles, que sostienen hasta el último minuto a los seres desgraciados, y gracias a las cuales en algunas ocasiones se salvan.

—Un día faltó el dinero. Pronto nos vimos metidos en expedientes. Mi marido me arrancó mi firma para retirar los últimos fondos de mi dote, que mi padre, previsor, había dejado bajo mi salvaguardia, recomendándome mucho que no se tocase nunca sin su consentimiento.

—No os hablé jamás de esto para no excitar a mi padre contra mi marido, y por mi hija, a fin de evitar una ruptura, rayana en el escándalo. Entregarle mi firma me costó un millón. Dicha suma sirvió para pagar acreedores, deudas de juego y los gastos de instalación de mi antigua criada. Después tuvimos que hipotecar el hotel que mi padre compró para instalarnos después de nuestro casamiento.

—De nuevo, y con mi ayuda, Angely persuadió a mi padre que debía prestarle medio millón para meterse en el negocio de los fosfatos de Túnez. Pasó un mes en Argelia derrochando dinero, y volvió a París, donde acabó de dilapidarlo todo en provecho de Rosita de Bligny, de Variedades, en cuyo escudo de armas lleva una rosa, sobre fondo de oro, y la divisa siguiente: «Embalsamar a quien paga».

Trae esta excelente compañía el siguiente

extenso repertorio: «La noche del sábado», «El drama de los venenos», «La consulesa», «La flor de la vida», «El orgullo de Alcabete», «La muñeca trágica», «Jorge Mauricio ó el pasado que vuelve», «La malquerida», «Los chicos que calle», «Por las nubes», «La escuela de las Princesas», «La Reina joven», «La rana», «Buscando una ganga», «El amor y el gran binet», «Pérez, dentista», «Mil duros y mi mujer», «La de los ojos de cielo», «El lobos del cuarto amarillo», «Mi papá», «Amores amorosos», «Lo cursi», «Los intereses creados», «María Rosa», «El ladrón», «Felipe Derblays», «El adversario», «La corte de Napoleón», «En Flandes se ha puesto el Sol», «Rosas de otoño».

BILBAO. A fines del presente mes debutará en ésta, en el teatro Campos Eliseos, la compañía cómica dramática Paqueta Calvo.

En el elenco figuran las primeras actrices Paqueta Calvo y Mercedes Sampedro, el primer actor cómico y director Ricardo Manso y el primer actor Julio del Cerro.

Completan el cuadro las actrices Amparo Merino, María Boixader, Victoria Grajera, Engracia y Nieves Barbero, Consuelo Rodríguez, Velasco, Xifre, Yáñez y Zaida, y de ellos, Fernando Montenegro, José Hortalano, José Pastor, José Muela, Antonio Palomino, Francisco Rojo, Alfredo Barbero, Adolfo Bernáiz y otros.

Representante y gerente, Crisanto Berriatúa.

Apuntadores, Sixto Coduras y Francisco Alonso.

La Empresa tiene en su poder importantes estrenos, cuales son: «Judith», de Villaseca; «La tizona», de Godoy y López Alarcón; «El cabeza de familia» y «La piqueta», de Paso y Abati; «El primo de mi mujer», de Pérez Capo; «Las pecadoras», de Asenjo y Torres del Alamo; «Figaros», de Alberti y López Alarcón; «Virtud nociva», de Renovales y Pacheco; «Nuestro enemigo», de López Pinillos; «Las jacobinas», de Arpe y Deltell; «Bodas y divorcios» y «La tarasca», de Berriatúa y Aguado; «Las pasajeras», de Olive y Gamero, y dos comedias de García Alvarez.

AVISOS UTILES

SOLAR PARA CONSTRUIR UN GRAN HOTEL

Se vende en Salamanca magnífico solar, con piedra labrada, de tres mil metros cuadrados, a propósito para construir un hotel de primer orden. Está situado en la Plaza de los Bandos, a cien metros de la Plaza Mayor. Para detalles, diríjense a D. Pedro Sánchez, Plaza de la Reina, 1. SALAMANCA.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

GOURMANDISES

GRAN CONFITERIA PASTELERIA

Preciados, 9. Teléfono 2.907.

Esta casa, recientemente instalada, presenta una variedad de riquísimos artículos.

Especiales buñuelos de viento

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARIOSIS SON SORPRENDENTES, QUE DANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE 60 Y 120 DIAS.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de octubre de 1864.

El duque de la Victoria se ha negado a admitir la presidencia del Comité progresista.

En la sesión de ayer se dió cuenta á última hora de esta resolución.

El Sr. Sagasta leyó un documento en que el duque de la Victoria razona su renuncia. El documento está fechado en Logroño el 24 de octubre, y dice, entre otras cosas:

«Con vivo agradecimiento recibo la credencial de presidente de ese respetable Comité; pero me veo obligado á manifestar con honroso sentimiento que no me es dable aceptar tan honroso cargo, porque en la actualidad se oponen á ello razones para mí muy poderosas de todos conocidos, y que aquí no debemos consignar.

Cuando suene la hora de prestar nuevos y positivos servicios al Trono y á la Libertad; cuando la lucha por ellos sea verdadera y los peligros ciertos, entonces, no, yo lo aseguro, no será el último que acuda á defensa tan sagrada.

El Comité acordó por unanimidad no admitir la renuncia que del cargo de presidente hace el duque de la Victoria.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 28 de octubre de 1914.

Salé el Sol á las 6,39.
Se pone á las 17,18.
Salé la Luna á las 14,53.
Se pone á las 1,10.

SANTORAL.— Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles; Santos Cirilo, Ferruccio y Fidel, mártires; Santos Gaudioso, obispo; Fa- ración y Honorato, confesores, y Santos Cirila y Anastasia la Mayor, vírgenes y mártires.

SAN SIMÓN Y JUDAS, apóstoles.— San Simón nació en Caná (Galilea).

Fue el esposo de las bodas de Caná, á que asistieron el Salvador y la Santísima Virgen, haciendo en ellas su primer milagro, que fue el de convertir el agua en vino.

San Judas Tadeo predicó la fe por todo el mundo en unión de San Simón, y ambos operaron en Persia muchos milagros, convirtiendo á muchos infieles.

Los magos amotinaron parte del pueblo contra los santos, y San Simón fue aserrado por la mitad del cuerpo y á San Judas le cortaron la cabeza.

EN EL SALÓN MONTANO

Los jóvenes Oria, Mompín, Marchetti y Alvarez, como miembros del *Quinteto Español*, hicieron ayer las delicias del inteligente y numeroso público que llenaba el lindo salón de conciertos, ejecutando de modo correctísimo la soberana obra de Beethoven, *Trio se- venata*, así como el *Intermedio* de Göttermann, y la *Romanza* de Saint-Saëns, para violoncello y piano.

Su meritoria labor artística fue premiada con espontáneos y nutridísimos aplausos.

Ehorabuena á los artistas y que les sirva de estímulo saludable para sus futuras campañas.

Los Sres. Garzón y la Srta. Pascual, interpretando á Grieg, Schumann, Bretón, Tosti y List, fueron también muy aplaudidos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.— Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. Federico Páez Jaramillo y Alvarez, á los intendentes de división D. Enrique Díaz y Fernández Cossío y don Marceliano Cancio y Abajo, y al interventor de Ejército D. Luis Sánchez y Rodríguez.

HACIENDA.— Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 300.000 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Fomento, para obras de explanación y fábrica del ferrocarril estratégico de Puertollano á La Carolina.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden declarando desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Algebra y Cálculo mercantil vacante en la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

Otra autorizando á D. Enrique de Aguilera y Gamboa, marqués de Cerralbo, para la práctica de excavaciones y exploraciones arqueológicas en los lugares que se mencionan.

Otra concediendo autorización para matricularse en las Facultades de Derecho, Medicina y Farmacia á los alumnos del curso preparatorio que, teniendo ya aprobada alguna asignatura de éste, estén pendientes de la aprobación en otra ú otras, y concediendo de plazo hasta el 10 de noviembre próximo para solicitar la inscripción de matrícula.

Otra ampliando hasta el 20 de noviembre próximo el plazo concedido por real orden de 15 del corriente para la matrícula de alumnos de la enseñanza no oficial colegiada que quieran acogerse á los beneficios del real decreto de 30 de agosto de 1901.

Otra declarando monumento nacional la casa llamada de Miranda, existente en Burgos.

FOMENTO.— Real orden ampliando á tres millones de pesetas la cantidad de dos asignada por la de 5 de enero último para los distintos conceptos del servicio de caminos vecinales que en la misma se especifican.

Otra relativa á concesiones de créditos para obras de los caminos vecinales adjudicados provisionalmente por reales órdenes de 28

de octubre de 1911 y 9 de noviembre de 1912, cuyo coste rebasé el crédito concedido para construcción de los mismos.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.— Subsecretaría.— Sección de Política. Anunciando que el Imperio alemán considera como contrabando de guerra el cobre en bruto y el plomo en lingotes, planchas ó tubos.

—Anunciando que por el Registro general francés en Marruecos se ha dispuesto que todo capitán de buque mercante, cualquiera que sea su nacionalidad, declare á la autoridad militar al entrar en un puerto de la zona francesa del Imperio xerifiano los súbditos de nacionalidad enemiga que tenga á bordo, cualquiera que sea el pabellón bajo el que figuran embarcados.

Gracia y Justicia.— Subsecretaría.— Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Miranda de Ebro.

Tribunal Supremo.— Sala de lo Contencioso Administrativo.— Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.— Señalamiento de pagos.

Gobernación.— Dirección general de Administración.— Anunciando hallarse vacante el cargo de secretario de la Diputación provincial de Guadalajara.

Instrucción pública.— Dirección general de Primera enseñanza.— Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de inspector de Primera enseñanza de Castellón.

Fomento.— Dirección general de Obras públicas.— Aguas.— Otorgando al Ayuntamiento de Eibar el aprovechamiento de 20 litros de agua por segundo, de las regatas Gorosta-Erreka y Chingate Erreka, con destino al abastecimiento de lavaderos públicos y gratuitos en dicha villa.

—Concediendo al Ayuntamiento de Eibar terrenos de dominio público obtenido por el saneamiento de un trozo de la ribera izquierda del río Ego, con destino á la construcción de un jardín público.

TOROS Y TOREROS

La despedida.

Con la novillada del domingo dió por terminada la Empresa bilbaína la «legislatura» taurina de 1914.

La semana pasada estuvieron el empresario y el representante en Sevilla, empezando los trabajos para el año que viene, tanto en lo que afecta á los toros como á espadas.

Varias ganaderías tienen ya separadas en sus cercados reses para la plaza de Madrid, y si no tienen contratamiento alguno, y comen á diario y á sus horas, saldrán bien presentados y bien trajeados toros de las ganaderías siguientes:

Dos corridas de toros y dos de novillos de D. Eduardo Miura; una de ocho y otra de seis de Murube; Saltillo enviará dos de toros y una de desecho de tiento y cerrado; Santa Coloma inandará dos de toros y otras dos de novillos; Pablo Romero, Gamero Cívico, Parladé y Campos (D. Gregorio), una corrida cada uno, enviando además este último una novillada; Salas y Benjumea, doce toros cada uno y seis novillos; una de ocho toros Contreras; Medina Garvey y Nandín también una de cada clase.

De Campos Varela se espera la contestación de una corrida que la Empresa ha separado.

Toreros tienen ya apalabrados tres de los de primera categoría, que son los dos Gallos y Pastor, estando en la actualidad tratando con Belmonte.

—Desea la Empresa que estos cuatro matadores le den el mayor número de fechas posibles para componer los carteles siempre á base de ellos y con ganaderías de cartel. Este año el público ha respondido muy bien á todo cuanto hemos organizado, y el año que viene procuraremos que aun sea mejor la temporada que la que ha terminado. Pues de ésta no hay queja, porque ha desfilado por el ruedo todo lo mejor, y no hubo conflictos con el ganado, como la del año pasado en sus principios—dijo uno de los presentes.

—Es cierto; pero yo no he podido organizar un cartel que la afición pedía, y que procuraré que el año que viene, al empezar las corridas, se anuncie en dos ó tres tardes. Serán Joselito y Belmonte, pues por los motivos que todos sabemos no se han podido encontrar mano á mano los dos espadas, á pesar de que ya teníamos el consentimiento de Gallito para dos corridas desde hace mucho tiempo. Respecto al ganado, ya ven ustedes cómo vamos cumpliendo el programa que dijimos, y toro que no viene en condiciones de salir por los chiqueros de Madrid, ya recomendado al cocinero de la Muñoz, donde engorda al poco tiempo. Ahora lo que hace falta es que sea buen año de pastos, y todo lo que hemos comprado venga en condiciones. Además, como se ve, no nos dormimos, porque hemos sido la primer Empresa que ha ido en busca de toros, y solamente una que buscaba dos corridas nos ha tomado la delantera.

En estos días publicaremos un resumen de la temporada madrileña y de las campañas que han llevado á cabo los espadas de categoría.

El valiente matador de novillos Antonio García (Bombita IV), de Tomares, que obtuvo un señaladísimo triunfo en la última corrida celebrada en Sevilla, ha conferido poderes á nuestro particular amigo el buen aficionado S. Pérez Aguirre, pudiendo dirigirse las Empresas que deseen contratarle á sus domicilios: Romanones, 7 y 9, Madrid; Pelayo, 24, Barcelona, y plaza de la Constitución, 5, Sevilla.

P. ALVAREZ

CASA REAL



S. M. el Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo y los ministros de turno, recibió en audiencia al ex consejero de la Corona Sr. Suárez Inclán, al conde de Esteban Collantes, al presbítero Sr. Rius, portador de la Sagrada cinta de Tortosa, al jefe del personal del ministerio de Estado, Sr. Spottorno, y á los Sres. D. Joaquín Echagüe y á D. Juan Antonio Cavestany.

Declaraciones del conde de Romanones.

Fue á Palacio el señor conde de Romanones y cumplimentó á S. M. la Reina doña María Cristina.

Al entrar le preguntaron algunos representantes de la Prensa lo que sucedería respecto á la neutralidad de España en el conflicto europeo, y contestó categóricamente: Nada, no ocurrirá nada de particular.

—¿Y en las Cortes?—le replicaron; y exclamó: —En las Cortes no ocurrirá nada, yo lo garantizo.

Al salir de Palacio estuvo mas explícito. Al salir tan crecido grupo de representantes de la Prensa de Madrid, exclamó: —Parece que estamos en crisis.

—Esperábamos á usted exclusivamente, le contestaron.—Ha dicho usted antes que garantizaba que no ocurriría nada en las Cortes. ¿Se refería al partido liberal?

—Creo—dijo—que nada ocurrirá, que no habrá sesiones desagradables, ni tumultuosas, que no habrá estridencias de ningún género. La opinión está muy hecha y el ambiente se impone con la mayor fuerza á todos los hombres políticos.

En España la opinión es tarda en manifestarse, pero una vez hecha inspira á todos su línea de conducta.

—Cuando un político realiza un acto, me refirió al Sr. Lerroux—exclamó un periodista, ¿no tratará de justificarse ante la opinión pública?

—Confío mucho—contestó el conde de Romanones—en el patriotismo de las izquierdas. El Sr. Lerroux tiene un gran sentido gubernamental y es hombre de mucho talento. En ello confío.

Seguramente no se justificará en estos momentos. No tiene necesidad de hacerlo. Se justificará ante la Historia, y para ello le sobra tiempo.

A lo que ahora debemos ir todos es á no alterar en lo más mínimo la normalidad existente, inspirándonos en la mayor sensatez y en la mayor prudencia.

Discutiremos tranquila y minuciosamente la cuestión económica, que es lo que más nos importa.

No considero graves para España, sino anormales las actuales circunstancias y hay que proceder con arreglo á ellas. Otra línea de conducta haría caer en la sospecha de que el partido liberal deseaba el Poder, y lo desea cuanto más tarde mejor.

He tenido una conferencia con el presidente del Congreso, Sr. González Besada, que pasó inadvertida para la Prensa. Fue á hablarle de lo que serán los debates en la próxima reunión de las Cortes.

En el Senado ó comenzarán por una discusión que promueva el Sr. Gimeno sobre la real orden de Instrucción pública, ó por otra que inicie el Sr. Ruiz Jiménez sobre los Consumos, pues llegará enero y no se sabrá con qué reemplazarlos.

En el Congreso se promoverá un debate sobre el Banco de España y el exterior estampillado, sosteniéndolo el ex ministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán.

No reuniré las minorías liberales antes de las sesiones de las Cortes.

He convocado á diputados y senadores para el día 3 de noviembre, sin que responda el acto á nada trascendental. No lo iba á dejar para mejor ocasión.

Y el automóvil del conde de Romanones le condujo á su palacio de la Castellana.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana despachando con el Monarca, informándole de los telegramas que el Gobierno había recibido de nuestras autoridades, y de las escasas noticias que tenía de nuestros embajadores en el Extranjero acerca de la guerra europea.

Como ya anunciábamos, el Consejo de ministros no se reunirá hasta mañana, en atención á no querer el Gobierno aplazar, en estas circunstancias, la recepción diplomática de esta tarde en el ministerio de Estado.

Con ocasión de lo recogido por un periódico, suponiendo que el Gobierno trataba de sacar determinada autorización de las Cortes, Dato que no tenía madera de dictador, ni en el Gobierno vive ese espíritu tampoco.

Lo que ocurre es que el Gobierno presenta á las Cortes un presupuesto, del cual puede decirse que es una ficción, un enigma, desde el instante en que no sabe qué ingresos podrá tener en el próximo ejercicio, ni qué gastos podrán efectuarse.

Para hacer frente á las contingencias de carácter económico, es decir, para cubrir el déficit, si lo hubiera, como para atender á gastos inaplazables, el Gobierno tratará de obtener una autorización todo lo amplia posible que las circunstancias demandan, como desea obtener la aprobación del presupuesto, sin que esto signifique que vaya á cohibirse la iniciativa parlamentaria, la libertad de la tribuna ni el derecho de los diputados y senadores.

El Gobierno no puede ser considerado como sospechoso en cuanto á su sincera convicción de que el régimen parlamentario no es una dificultad para gobernar, sino una solución para resolver dificultades.

Necesita el Gobierno, igualmente, para an-

tes de 1.º de enero la aprobación de las leyes de fuerzas de mar y tierra, y el proyecto de escuadra, en el cual se han introducido modificaciones atendiendo indicaciones hechas en el Parlamento, por entender el Gobierno que la labor parlamentaria es más eficaz y fecunda cuando se recogen observaciones y orientaciones que merezcan ser atendidas.

A juicio del Sr. Dato, hasta el día 3 no comenzará la animación en las Cámaras, siendo muchos los senadores y diputados ministeriales que se han dirigido al Gobierno pidiéndole les consienta pasar en sus respectivas localidades el día 2, no creyendo aquél que haya interés alguno por parte de ninguna oposición en promover votaciones ni crear dificultad en esos primeros días.

Tenia el Gobierno noticias de que los liberales piensan discutir ampliamente una real orden de Instrucción pública; pero no tenía anuncio de ningún otro debate político especial.

Si se lo anunciaran, lo aceptaría el Gobierno, aunque éste no cree que en las circunstancias actuales haya nadie interesado en empujar una discusión política.

Con el Sr. Dato ha conferenciado hoy, sobre asuntos económicos, el gobernador del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual. También ha visitado al Presidente el general Primo de Rivera.

Este, delante de los periodistas, decía al Sr. Dato que le felicitaba muy efusivamente por su actitud respecto de la neutralidad, porque cualquier otra cosa que fuera salirse de ella, sería la perdición de este país.

Se proponía el Sr. Dato conferenciar esta tarde con el Sr. García Prieto.

Aludiendo el Sr. Dato á las felicitaciones que ha recibido con motivo de cumplirse el primer año de estar al frente del Gobierno, manifestaba que le era muy satisfactorio poder decir que no había tenido perturbaciones de orden público en todo ese tiempo, siendo evidente que ocupaba el Poder con la simpatía de una gran parte de la opinión pública, y que todos sus esfuerzos lo encaminaría á servir al país y á consolidar la confianza que éste tiene depositada en él.

«Este—terminó diciendo—es mi único programa.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Concediendo nacionalidad española á D. Manuel Jacot Xefati, súbdito marroquí.

—Idem á doña Francisca Burari Merelli, súbdita italiana.

—Idem á D. Isaac J. Benhaim Temeshtit, súbdito marroquí.

—Idem á D. Juan Sterioity Kefferis, súbdito heleno.

—Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Valdepeñas.

—Nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid á D. Pascual Amat.

MARINA.—Nombrando, con carácter interino, jefe de la jurisdicción de Marina de Madrid al vicealmirante D. Emilio Güitart.

HACIENDA.—Nombrando administrador de Contribuciones de la provincia de Barcelona á D. Joaquín Aleazar y Salata, interventor electo en la de la Coruña.

—Idem para este cargo á D. Luis López Gutiérrez, administrador de Contribuciones electo de Barcelona.

BIBLIOGRAFIA

Grabado.—Con este título se ha publicado un libro, debido al laureado artista D. Francisco Esteve Botey, en el que se ocupa de esta bella manifestación del arte.

El texto de este volumen está formado por un compendio de la historia del grabado y por un tratado que comprende todos los procedimientos artísticos que le informan, tales como los del buril, aguafuerte, aguainta, humo (*Manière noire* ó *mezzo-tinto*), aguada (*lavas*), lápiz, barniz blanco (*vernis mou*), pluma, azufre, sal, á puntos (*pointillé*), punta seca, etc., que se describen con detenimiento y minuciosidad, sin duda para facilitar su ejercicio y desarrollo por las enseñanzas que ofrece el uso experimentado por los demás.

La relación de los materiales, con descripción de los útiles y de las fórmulas que se emplean, así como el gran número de notas y de citas bibliográficas que se acompañan, han de hacer menos laboriosa la realización de trabajos prácticos ó de investigación curiosa.

Esteve trata en su libro *Grabado*, con la competencia que es de justicia reconocer en artista de sus méritos, de la ejecución del grabado en color, de la estampación calcográfica y de los papeles, tintas, tórculo y todo género de elementos que en ella intervienen, ocupándose finalmente del acerado de los cobres por el procedimiento de la galvanoplastia, de tan preciado servicio.

La obra está brillantemente avalorada con la firma del Ilmo. Sr. D. Bartolomé Maura, quien con un bello preámbulo honra las páginas de este libro.

Figuran en él, á guisa de ilustración, la reproducción del cuadro de Velázquez *Nuestro Señor Crucificado*, un *Ex-libris*, un *Paisaje* y un *Interior*, grabados originales é inéditos por procedimientos artísticos que se describen, y que, estampados calcográficamente, y directamente, de cobres acerados, en diferentes tintas y ricos papeles verjurado, pasta y holandesa, se intercalan en el texto.

La portada sobre el papel de color es un aguafuerte original, que da una nota nueva con este libro, único de su género en España.

S. DE L.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

GRAN MUNDO

Mañana miércoles se celebrará, á las cinco de la tarde, en la iglesia de San Jerónimo el Real la boda de la linda Srta. María Cristina Macías con D. José Maycas de Meer.

—La duquesa de Ahumada está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agradecida por S. M. el Rey con la banda de Damas Nobles de María Luisa, con motivo de haber estado de guardia el día del nacimiento del Infante D. Gonzalo.

—Los señores de Vázquez Zafra se han instalado en un elegante piso de la calle de Serrano.

—Se encuentra en Madrid el distinguido diplomático marqués de Villaurrutia.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte tan rápida de D. Ramón Soriano, al que todas las personas que le trataban apreciaban en extremo por su exquisita cortesía y distinción.

Reciba su familia nuestro sentido pésame. MADRIZZY

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas advierte que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 2 de noviembre de 1914.
Montepío Militar, de la D á la G. Montepío Civil, de la N á la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 3.
Montepío Militar, de la H á la M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4.
Montepío Militar, de la N á la R. Montepío Civil, de la A á la C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes y excedentes. Remuneratorios. Secuestros.

Día 5.
Montepío Militar, de la S á la Z. Montepío Civil, de la D á la G. Soldados.

Día 6.
Montepío Militar, de la A á la C. Montepío Civil, de la H á la M. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Días 7 y 8.
Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas.

Día 9.
Retenciones.

Observaciones.
1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas ó papeletas de cobro;
2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del cobro, los certificados de existencia y estado pedidos por los jueces municipales del distrito á que pertenezcan, desde el día 2.º del actual en adelante;

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado ó interesados si son dos ó más los partícipes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo los apoderados estampar su firma al pie de la propia declaración como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos;

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en el su firma con igual objeto;

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte tendrán cuidado de expresar en el justificante, no sólo el pueblo, sino también la provincia á que éste corresponda;

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar, lo harán á su ruego y presencia y á satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, ó dos contribuyentes, haciendo constar la clase á que pertenezcan;

7.º Para el pago de retenciones se exigirá á todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como prestamista; llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista.

Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad á la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria.

Los representantes de Bancos ó Sociedades anónimas que prestan sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar el cobro de las retenciones hechas á su favor, que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago á la Hacienda de la contribución que les corresponde.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono, 808.

TIRO NACIONAL

En la asamblea extraordinaria de socios de esta representación celebrada el 4 del actual, entre otros acuerdos, se tomó el de nombrar una Comisión, compuesta de los Sres. De Benito, Bonilla y Rodríguez García, para redactar un programa con objeto de que todos los domingos se celebren competiciones en el campo de tiro de la Moncloa.

Dicha Comisión ha redactado ya el referido programa, que, para conocimiento de los socios, se encuentra expuesto en aquel campo y en Secretaría, San Bernardo, 77, principal.

COMERCIO * INDUSTRIA * PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS. EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS...

ACADEMIA JIMENEZ INGENIEROS AYUDANTES OBRAS PUBLICAS BACHILLERATO IDIOMAS MAYOR, 63. INGENIEROS AGRONOMOS...

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas...

APARATOS FOTOGRAFICOS Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios...

AUTOMOVILES AUTOMOVILES BENZ Garage y talleres Teléfono, 2.493 Goya, 67.

COMPRA-VENTA COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tibarcio Dorado-Príncipe, 20. COLEGIOS

Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS. 1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas...

PASTILLAS JEBA Exito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante...

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

TOS ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cingolosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias...

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto...

LOS MEJORES Espoz y Mina, 1, entresuelo FABRICAS DE MUEBLES

RICARDO Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones...

EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

HIPOTECAS Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Monterá, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada... LAXEN BUSTO

NEGOCIOS NEGOCIO Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo...

ÓPTICA Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.

VILLASANTE PRINCIPE, N.º 10 Especialidad en el montaje de cristales combinados, hechos bajo fórmula oftálmica.

ORFEBRERIA ARTISTICA ARTICULOS PARA REGALOS Creaciones de Viena-París-Londres MAYOR, 51

LA HERNIA y el VENDAJE BARRÉRE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursales Monterá, 33 principal.

PANERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE MAYOR, 55 Paña y C.ª Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PERFUMERIAS ROSA DE ORO PERFUMERIA Y PELUQUERIA DE SEÑORAS Especialidad de esta casa la célebre agua de colonia concentrada. DESENGAÑO, 12.

SASTRERIAS SASTRERIA "THE SMART" CARRETAS, 3, MADRID Trajes exclusivamente ingleses, desde 100 pesetas. Al contado, 10 por 100 de descuento...

GABANES INGLESSES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

SALDOS Guantes abrigo, 0,60. Velos sombreros color, 0,50. Guantes piel Sra., 1,50. Caballero á 2 ptas. Guantes para militares de piel Carrete, á 2,25. Sombreros Sra. terciopelo 1.ª, á 11 pesetas.—COLEGIATA, 2 Y 4.

SOMBREROS DE SEÑORA EXPOSICION DE LOS ULTIMOS MODELOS Precios fijos y económicos. Palacio de la Moda. Monterá, 36, principales. PIDASE CATALOGO

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Laneria, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

LOS TEATROS

CACETILLAS Lava.—En la presente semana se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada La pasión. Continúa representándose todos los días...

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO Doctores Villegas y Arredondo. En su domicilio, Marqués de Leganés, número 5, se ocasionó casualmente una herida en la mano izquierda Heliodoro Ruiz, de diez y siete años...

UNIVERSIDAD

Doctores Delgado y Torres. Fernando Pérez Anduero fue agredido por Manuel Rivas, que le propinó un estacazo, ocasionándole una herida contusa en la región frontoparietal derecha. Las causas de la agresión no fueron otras que antiguas diferencias por cuestiones del oficio. —Ramón Matías Rosendo, de cuarenta años, se cayó de la bicicleta que montaba al dar una rápida vuelta para no atropellar á una niña. El ciclista se causó varias erosiones en la cara y contusiones en el pecho. Las escamoteadoras. En la farmacia establecida en la plaza del Angel, núm. 18, entraron dos mujeres á comprar unas cajitas de vaselina. Trabaron inmediatamente conversación con el dependiente, al que rogaron le cambiara por pesetas cuantos duros tuviera de la Republica. El dependiente accedió á la petición de las señoras, y les cambió varios duros; pero cuando se marcharon éstas vió, con el natural asombro, que le habían dado 36 pesetas menos. Accidente del trabajo. En la estación de Atocha sufrió un grave accidente del trabajo el obrero Isabelo Moreno, de diez y ocho años. Llevaba un cubo en cada mano é iba andando por el muro de separación de los andenes. Perdió el equilibrio y cayó de una altura de tres metros, fracturándose tibia y peroné derechos. Fue curado en el Servicio médico de la estación y trasladado al Hospital Provincial en grave estado. Atropello. El automóvil núm. 940 atropelló en la calle de Alcalá al anciano de ochenta años don José Martínez Vázquez, que fué curado en su domicilio, Alcalá, 107, por el médico de guardia de la Casa de Socorro de Buenavista doctor Torre Manilla, que le apreció lesiones de pronóstico grave en la cabeza y en diversas partes del cuerpo. Publicaciones de actualidad LA ULTIMA MODA se publicará en adelante los días 10 y 25 de cada mes, conteniendo lo menos 100 modelos de gran novedad, un figurín acuarrela en la primera página y á cada número-album acompañarán una Hoja de dibujos decalcables, un patrón cortado y un pliego de novela de 16 páginas. Suscripción: UNA peseta al mes. Número suelto: 50 céntimos. La Administración, Velázquez, 42, Madrid, remite gratis números de muestra.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 23, Día 24. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Exitos grandiosos y monumentales. CAPRICHOS DEL GRAN MUNDO SUYA DESPUES DE LA MUERTE EL CULPABLE Exclusivas de esta Empresa. Agua de Solares La preferida como agua de mesa.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El espíritu público en Alemania

Lo que dice un diplomático sueco. PARIS, 26. Un diplomático sueco, que acaba de pasar por Alemania y que ha llegado a París haciendo el viaje por Suiza, ha dicho, entre otras cosas, lo que sigue: «Me ha llamado la atención el gran número de heridos y mutilados que se ven por las calles de las grandes ciudades alemanas. Apenas se inicia la convalecencia, tienen los heridos que abandonar los hospitales porque falta sitio en ellos para los nuevos contingentes que llegan de los campos de batalla. En Berlín, sobre todo, no se puede dar un paso sin tropezar con heridos que usan muleta o llevan la cabeza vendada o el brazo en cabestrillo. En las conversaciones que he sostenido durante mi viaje por Alemania, he podido comprobar que se sigue creyendo en la victoria; pero que ya causando extrañeza la pertinencia de que dan muestra franceses y rusos. Se creía que unos y otros serían vencidos fácilmente, y sólo se consideraba temible el poderío marítimo de Inglaterra. A Francia se la respeta y se considera lógico que haya ido a la lucha. A Rusia se la desprecia, considerándola nación bárbara. A Bélgica se la aborrece, porque ha osado resistir, en vez de ayudar a Alemania, como todos los germanos esperaban. Pero a Inglaterra se la odia hasta un extremo inconcebible. Creen los alemanes que Francia carece de dinero y que antes de fin de año se verá obligada a separarse de sus aliadas y a hacer la paz.» También le han dicho al diplomático sueco que las tropas alemanas que ocupan Bélgica han minado los principales edificios de las ciudades belgas, y que si se ven obligados a retirarse, los volarán antes de marcharse a su país.

Marconi en Inglaterra

Las simpatías de Italia. LONDRES, 26. El famoso ingeniero italiano Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos, ha regresado a Inglaterra después de pasar unas semanas en su país. Ha dicho a un periodista que Italia es cada día más amiga de Inglaterra; que los políticos, la Prensa y el pueblo reconocen que Italia y los austroalemanes son incompatibles, y que está próximo el día en que la opinión pública empuje al Gobierno a una intervención militar. Esta intervención, según Marconi, será favorable a los aliados. El Ejército y la Marina italianos están dispuestos, y lucharán de un modo que causará gran sorpresa a Alemania.

La campaña austroserbica

Resumen de las operaciones. NISCH, 26. Después de dos meses de combates, la situación militar en el frente austroserbico puede concretarse en estos términos: Los austriacos se encuentran a algunos kilómetros en Serbia, hacia el Drina, es decir, sobre una pequeña extensión que va a todo lo largo del Danubio, el Save y el Drina. Todas sus tentativas de avance han sido inútiles, desde que han sido derrotados en ese mismo punto varias veces. Dos campamentos austriacos, protegidos por fuertes atrincheramientos, se hallan establecidos en las posiciones favorables, en terreno montañoso. La extensión y desarrollo de las trincheras han hecho de esos dos campamentos verdaderas fortalezas. Desde hace tiempo, las fuerzas austriacas se encuentran como sitiadas. Su situación, que era ya difícil, se hace cada día más crítica. Las próximas lluvias de otoño, engrosando el Drina, harán imposible la retirada de los austriacos a través de ese río, y como no pueden tampoco avanzar, recibiendo ahora muy poco y entonces absolutamente nada en viveres y municiones, se tiene como segura su derrota definitiva. No solamente no han podido los austriacos en ningún momento, a pesar del bombardeo de Belgrado, ciudad abierta, y de las ruinas que han sembrado, penetrar en el territorio serbio que va desde el Danubio y el Save hasta Mitrovitz, sino que, además, todos los austriacos que han penetrado en Serbia en los primeros días de la guerra han sido muertos o hechos prisioneros. Desde esa fecha, ya lejána, las tropas serbias, por su parte, han penetrado en Siria. Han tomado y vuelto a recuperar Semlin y se han instalado en diversos puntos de la orilla izquierda del Save, donde se han mantenido. No han avanzado, dada su inferioridad numérica, ante el ejército austro-húngaro. Los sucesos han demostrado que, al contestar a la intimación de entregar Belgrado tomando Semlin, las tropas serbias habían conseguido no correr peligrosas aventuras diseminándose, y que sus jefes habían perfectamente comprendido que por su obra de intimidación general—que había hecho preceder por el espantoso bombardeo de Belgrado, que importantes razones obligaron a soportar—Austria buscaba obtener un éxito positivo que pudiese ser anunciado en el interior de la Monarquía y que sirviese para contener a una nación vecina, cuyas demostraciones en favor de la guerra contra los austriacos alarmaban por su diaria repetición. Más al Oeste los austriacos sólo pueden, aunque de tarde en tarde, gracias al apoyo de sus monitores, bombardear Chabatz, de donde fueron arrojados a raíz de la victoria

serbia sobre el Jadar. Así se encuentran inmovilizados hacia el Drina, expuestos a un desastre seguro. En fin, las columnas serbias avanzan victoriosamente en pleno corazón de la Bosnia. El bombardeo de Cattaro por las baterías del monte Lovcen y por la escuadra francesa, va a producir la rendición de Cattaro, y con ella la ocupación de toda la Dalmacia. En una palabra, el papel de Serbia se reduce actualmente a esperar la victoria de los aliados, que permitirá al ejército serbio tomar una verdadera ofensiva, con resultados positivos. Desde el comienzo de la guerra ha triunfado completamente en su empeño, que era mantener en la línea inmensa que va desde Puertas de Hierro, en el Danubio, hasta las montañas de Montenegro, un ejército austriaco, compuesto de 320.000 hombres. Si se tiene en cuenta, además, que sobre un frente tan extenso, los serbios tenían que cuidar de impedir el paso del Danubio, del Save y del Drina, sus fronteras naturales, con un ejército incomparablemente inferior al austriaco en cuanto a tropas de Ingenieros, de zapadores, de Telégrafos y Marina, se comprenderá qué formidable esfuerzo ha tenido que realizar Serbia. Cuando Europa pueda hacer libremente el balance de la guerra, entonces se reconocerá la importancia del papel que ha desempeñado Serbia. A pesar de ese esfuerzo que ha tenido que hacer, pronto se ha de ver que Serbia, cuya energía jamás se ha sentido tan fuerte, sabrá, cuando llegue el momento, cumplir lo su deber con respecto a los aliados, tomando una ofensiva decisiva contra Austria.

Disturbios en Alemania

El precio de las patatas. AMSTERDAM, 26. Según noticias recibidas por la Prensa holandesa, la nueva subida del precio de las patatas ha causado grandes disturbios en diversos puntos del Imperio alemán, y sobre todo en Brunswick. En esta región, miles de personas, en su mayoría mujeres, saquearon las tiendas donde se vendían patatas, y arrojaron las mercancías a la calle. La Policía no tuvo fuerzas para impedir estos desmanes. Algunos burgomaestres han reunido a los comerciantes y les han fijado un precio máximo, previniéndoles que irán a la cárcel si quieren vender más caro. Continúa la agitación.

Lo que lleva gastado Alemania

Un cálculo del consejero Wolff. COPENHAGUE, 26. El famoso economista consejero Wolff ha publicado un artículo muy interesante, en que se calcula lo que lleva gastado Alemania desde el principio de la guerra. Dice que cada soldado alemán cuesta a la nación siete marcos diarios. Dice que esto significa un gasto diario de 35 millones de marcos. Calcula en 4.000 millones de marcos lo que lleva gastado Alemania. No entran en esta cifra otros muchos gastos suplementarios, que alcanzan centenares de millones.

El rasgo del Príncipe Jorge de Serbia

Nuevos detalles. ROMA, 26. He aquí nuevos detalles del rasgo heroico del Príncipe Jorge de Serbia, del que ya se comunicó una sucinta noticia. En reciente batalla entre serbios y austriacos, el 5.º regimiento serbio empezó a flaquear. Había perdido casi todos sus oficiales y caía sobre él una verdadera lluvia de proyectiles de cañón. En una trinchera, 300 metros más atrás, estaba, arma al brazo, un batallón de reserva. El Príncipe Jorge acudió a caballo a la trinchera en cuestión, y encarándose con los soldados que había allí, dijo: —¿Por qué no acudis en ayuda del 5.º regimiento? ¿Qué hacéis ahí? Los soldados respondieron que había muerto su comandante y que aguardaban órdenes. —Yo seré vuestro comandante—exclamó el Príncipe alzando el sable.—Soy Jorge, el hijo del Rey Pedro. Los valientes que me sigan. Y a caballo, exponiendo temerariamente su vida, se lanzó a lo más recio de la batalla. Por las filas del indeciso batallón pasó algo así como una comoción eléctrica. El batallón salió de la trinchera, y lanzando hurras se precipitó a la bayoneta sobre los austriacos. El 5.º regimiento se reanimó con este refuerzo inesperado, cerró sus filas y avanzó con denuedo. Y después de haber estado casi vencido, lograron los serbios la victoria.

La situación militar en Francia y Bélgica

Noticias oficiales. BURDEOS, 27. Está confirmado que los alemanes pasaron el Iser y que gracias a la llegada de importantes refuerzos aliados no pudieron seguir adelante. También está confirmado que están en La Bassée. Los francoingléses han vuelto a la carga y tratan de expulsarles de esta pequeña población. Los aliados continúan avanzando sobre Lille, por la parte de Armentières. En toda esta parte de la línea, la situación en conjunto continúa igual. Después de seis días de enormes esfuerzos,

los alemanes sólo han conseguido dos pequeñas ventajas, que están compensadas por los progresos que han obtenido los aliados en otras partes de la línea. Se confirma que los alemanes van retirándose paulatinamente de sus trincheras de las orillas del Aisne, sobre todo por la parte de Craone y Berry-au-Bac. Joffre prepara, según todos los indicios, un brusco ataque al centro alemán. Si obtiene éxito puede causar una dislocación completa entre los ejércitos alemanes que operan en Francia. En la Woëvre, los franceses han conseguido nuevas ventajas, y no son de temer grandes reacciones ofensivas por aquel lado. A causa de las lluvias últimas, varias baterías alemanas de grueso calibre están empujadas en el fango al Norte de Reims.

El miedo a los italianos

Precauciones austriacas. ROMA, 26. Según noticias de muy buen origen, recibidas en Verona, ha llegado a Trieste una Misión militar alemana, compuesta de un general y varios oficiales de Estado Mayor. Dicha Misión se ha encargado de dirigir la defensa de Trieste en caso de una guerra entre Austria e Italia. Además ha sido recibido en Trieste un completísimo tren de baño, también enviado por Alemania. Parece que los austriacos desconfían de ellos mismos, y buscan para todo la ayuda de los alemanes.

Noticias rusas

Los que huyen de Alemania. SAN PETERSBURGO, 26. Un despacho de Copenhague dice que desde el comienzo de la guerra el número de rusos que huyen de Alemania ha vuelto a su país por Dinamarca, Suecia y Noruega pasa de 600.000. Actualmente hay en Dinamarca 200.000 obreros rusos y otros 40.000 súbditos del Zar, de mejor posición. En Rusia están muy agradecidos a los daneses por lo mucho que socorren a los rusos fugitivos de Alemania. Un Príncipe rumano, general ruso. SAN PETERSBURGO, 26. Ha llegado el Príncipe Arsenio de Rumania, hermano del Rey de dicha nación. Tomará parte en la guerra mandando una brigada de Cosacos del Cáucaso. Un almuerzo que acaba mal. Obús inoportuno. AMSTERDAM, 26. El corresponsal del Telegraf en Ecluse comunica a su periódico lo siguiente: «Un general alemán con todo su Estado Mayor almorzaba en el comedor del hotel Majestic. Se comentaba la toma de Amberes. El general levantóse con una copa en la mano y propuso un brindis por la destrucción de la escuadra inglesa y la invasión de Inglaterra. Este brindis fué acogido con hechos estruendosos. Pero en aquel momento, un obús, disparado por un barco inglés, penetró en el comedor e hizo explosión sobre la mesa. Y el general, con todo su Estado Mayor, amén de algunos camareros, resultaron muertos o heridos.»

Varias noticias

Los refugiados belgas. PARIS, 26. El prefecto del departamento de los Altos Pirineos ha sido avisado de que en breve llegarán a dicho departamento diez mil refugiados belgas. Deberá invitar a los alcaldes a procurarles trabajo. Los ministros en París. PARIS, 26. Los periódicos dicen que el Gobierno francés tiene el propósito de que, mientras duren las actuales circunstancias, haya siempre en París algún ministro. Como el ministro del Interior, M. Malvy, ha vuelto a Burdeos, será sustituido en París por el ministro de Hacienda, M. Ribot. En París hay gran desce de que el Gobierno vuelva, porque cuando esto ocurra se reanudarán los negocios y renacerá la vida. La situación de Scutari. PARIS, 26. Personas llegadas de Scutari, de Albania, dicen que desde que abandonaron dicha ciudad las fuerzas internacionales no hay medio de vivir en ella. Los albaneses cometen toda clase de excesos. Apenas anochece, cristianos y musulmanes entablan verdaderas batallas campales, y todas las mañanas hay que recoger de las calles muertos y heridos. Rebelión sofocada. PRETORIA, 26. Puede darse por terminada la rebelión del teniente coronel Maritz. Los últimos ochenta rebeldes que quedaban en armas han sido hechos prisioneros. Arzobispo fallecido. MARSELLA, 26. Ha fallecido el arzobispo a causa de un enfriamiento. Cogió éste visitando días pasados un hospital de heridos. Las pieles de cordero. PARIS, 26. Los periódicos dicen que cuando la guerra del 70 se regalaba a los soldados las pieles de los corderos sacrificados en todos los mataderos de Francia, para que se abrigasen durante el invierno. Proponen que ahora se haga lo mismo. La situación de Brujas. AMSTERDAM, 26. Personas llegadas de Brujas dicen que aquella ciudad es hoy una población muerta. La mayor parte del vecindario la ha abandonado. La guarnecen reservistas bávaros en número escasísimo. ¿Sonmino, ministro? ROMA, 26. Se asegura que será nombrado ministro de Negocios Extranjeros el ex Presidente del Consejo Sr. Sonnino.

Prisioneros a Córcega. MARSILLA, 26. Han llegado 48 alemanes hechos prisioneros recientemente. Ninguno está herido. Algunos poseen títulos de nobleza. Serán enviados a Córcega. Los vestirán de «kakki». BURDEOS, 26. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha ordenado que las tropas africanas que pelean en Francia sean provistas para el invierno de un uniforme de «kakki», compuesto de pantalón ciclista y guerrera.

Firma de Gracia y Justicia

El ministro ha firmado hoy los nombramientos de real orden siguientes: Jefe de la Lonja, de Palma. Nombrando jueces: De la Lonja, de Palma, D. Antonio Bengali y Maio. De Lérida, D. Frutos Rencio González. De Orgaz, D. Fidel Alique Saiz. De Almansa, D. Mariano Lacambra García. De Barco de Avila, D. Maximino Vides. De Becerred, D. Florencio Pablo Oliver Diaz, aspirante con el núm. 15.

MUERTE DE UN AVIADOR

EN CUATRO VIENTOS. En el aerodromo militar de Cuatro Vientos ocurrió esta mañana un fatal accidente, que ha costado la vida al intrépido piloto D. Carlos Cortijo y Ruiz del Castillo, médico provincial de Sanidad militar, encargado de la asistencia médica de dicha Escuela, de la que formaba parte también como piloto. Como todas las mañanas, empezaron las prácticas a las ocho, a cuya hora el Sr. Cortijo se elevó tripulando el biplano «Farman», número 15. Volaba a unos treinta metros de altura, y ya había realizado varias vueltas sobre el campo de aviación, cuando los alumnos y profesores que presenciaban la maniobra dejaron de verle, por haber entrado en una nube; un minuto después se le volvió a ver, marchando el aparato marcadamente inclinado a la izquierda, en descenso rápido, hasta chocar con el suelo. Recogido por sus compañeros de entre los restos del destruido aparato, se le apreciaron heridas gravísimas en la base del cráneo y en las piernas. Después de prestarle los primeros auxilios, fué trasladado al Hospital Militar, en cuyo establecimiento falleció a las once de la mañana. Inmediatamente que tuvieron noticias del sensible suceso, se trasladaron a dicho hospital el Infante D. Alfonso y los compañeros del infortunado aviador.

PREVENIR Y CURAR

ALCANCE POLITICO. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además. Aun cuando todavía no son conocidos los datos oficiales referentes a la elección de diputado provincial por el distrito de Navacerrada, hay los suficientes elementos de información para asegurar el triunfo definitivo de D. Luis Mazzantini, que ha alcanzado sobre su contrincante una mayoría de 1.000 votos, aproximadamente. La elección ha sido muy reñida, y Mazzantini se ha batido en ella como bueno. El resultado de la elección ha venido a confirmar lo que ya se tenía por descontado. Como se tiene por descontado también que D. Luis Mazzantini desarrollará en la Diputación la gestión acertada que profetizamos al anunciar la presentación de su candidatura. Mazzantini ha sido muy felicitado por su triunfo.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—(Carta de amor).—9, Locura de amor. COMEDIA.—10, La piqueta (estreno). ZARZUELA.—6,30 (triple a precios de doble). Eva.—10,15 (popular a precios populares). La Princesa de los dulces. APOLO.—9 (doble). La Gelsa (tres actos).—10 (señilla). El amigo Melquíades.—11,30 (señilla). La Venus de piedra. LARA.—6 (doble especial). Mi hija Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). Mi hija Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby (bailes aristocráticos). PRICE.—9,45. Ernani (por la Tofé, Elias, De Ghery y Massia). COMICO.—6, El cabeza de familia (tres actos).—10,30, Los dos cadetes (tres actos). ESLEYA.—6 (función entera). Las pederas (tres actos).—10,30 (función entera). A la puerta del café (un acto) y Las pederas (tres actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermoult). Lluvia de hijos (tres actos).—10 (señilla). Coda fina.—10,45 (doble). Trampa y cartón (dos actos) y películas. COLISEO IMPERIAL.—5,30. La cascara amarga (repese).—6,30. A casa con mi papa (especial).—9,30. El curule del coro.—10,30. El librecomente (especial). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Arriba la ligal.—7,15. En busca de los novios.—9,15. La primera continúa. 10,15. El señor Joaquín.—11,45. En busca de los novios. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth). Fulmen (el Rayo).—9,30. Hija única.—10,30. De cara al sol y las torcazas. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Bajo la zarpa y El cofrecillo de Toledo.—Butaca, 30 céntimos. LUX EDEN.—9,30 (especial). Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exitos grandiosos: El culpable. Copias del gran mundo. Suya después de la muerte (excusivas) y otras.—Páños, 4 pesetas.—Butacas, 0,20.—General, 0,20. El próximo jueves, tercera de la serie Rocamboles: La esfera de la muerte. SALON DORE.—Sección continua.—El mejor estreno de la temporada: En los bosques salvajes de Africa (epitafios emocionantes entre fieras en completa libertad). ROYALTY.—(Genova, 6).—Cineama aristocrático.—Secciones a las 6 y 9,45.—Estrenos: La expulsada (excusiva). Los zuecos de Juanita y Revista Pathé.—Exitos: La Sultana.—Butacas, 9,40 y 0,50.

EL SENOR

Don Ramón Soriano y Muñiz HA FALLECIDO EL DÍA 26 DE OCTUBRE DE 1914 A LAS CINCO DE SU MADRUGADA R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Ana Guerrero y Torija; sus hijos, Ramón, Joaquín, José y Casilda; su hermana, doña Dolores Soriano; hermanos políticos, los Excmos. Sres. Conde de Balazote, doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza (ausentes), D. Ramón Guerrero (ausente), y doña Soledad López; sobrinos y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 27, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, pasaje de la Castellana, número 24, al cementerio de la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (7)

POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.

NO HAY SUFRIMIENTO

Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 pts. Agente general, José Marin Galán. Laraña 4, Sevilla.



Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envíen por Giro postal 6 pesetas y remitiré muestra 20 latas, y por 25 pts. 100 latas. Deseando llaves, aumenten 10 por 100.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.



Table with columns for 'PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO', 'VINO EN SU', and 'PESO aproximado'. It lists prices for various wine quantities like 'Barrica de 225 litros con doble envase'.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ANEMIA, DEBILIDAD, Verdadero HIERRO QUEVENNE

Advertisement for 'HIERRO QUEVENNE' featuring a cross logo and text: 'CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MANUELA ZORRILLA Y ONDOVILLA VIUDA DE VALLE FALLECIÓ EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1910 R. I. P. Su hija, doña Amparo; hijo político, D. Luis Aponte de Miguel; hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 28 del corriente en la Real Iglesia de la Encarnación (plaza del mismo nombre), en la de San Pascual y en los Luises (calle de Zorrilla), serán aplicadas en sufragio de su alma. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

Advertisement for 'JEBBA' stomach medicine featuring an illustration of a man holding a sign that says 'EXITO SEGURO'. Text: 'CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBBA DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

300 distintos modelos de sombreros y tocas para señoras y señoritas, copias de modelos de París; pts., 14,95, 19,95, 24,95, 29,95 y 34,95. Cascos sueltos, flores y adornos. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

ADMIN. DE LOTERIAS N.º 33 PUEBLA. 14. Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos Correo.

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 2.º.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Edgde.

MARIN FUNEBRES lámparas, mucha variedad. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Dispepsia, Gastralgia con el

ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Colita y Compañía, PARIS

PLATA DE LEY AL PESO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

RIJAS Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Basdragal, Anguste Figueras, 30, Madrid.—Consulta: de nueva á doce.

NOVIAS ¿Queréis ser felices? Comprad los muebles en casa Frutos. Paz, 15; teléfono 8.516

SASTRE DE SEÑORAS Precios económicos. Valverde, 44, segundo.

ESTERAS Linoleum, salido todas existencias á mitad precio. Tléf.º 5.920. Salinas, 5, Carranza, 6.

ATENCION Compró oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de López, 4, ZARAGOZA, 4.

LA NUEVA PARISIEN Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascotes; se hacen y reforman todos los tipos de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

PELETERIA DEL CARMEN Estolas, manguitos, capas, abrigos piel, 125 pts.; reformo los usados. 14, Carmen, 14.

MEDICOS!! Abono á berlina y milord. R. Oliveros, Montesquinos, 11, b.º

Impermeables, desde 25 pesetas. Especiales para usar ambos lados.—Encomienda, 9.

NUESTRA SEÑORA DE LA NEUZ. CASA PENSIÓN DE SEÑORAS. BARCO, 8.

Utilísimo opositores Banco España: «Los documentos de crédito», por un empleado del mismo. Venta: todas las librerías.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Fídase en farm.

Vaquería. Se traspasa una en lo más céntrico de Madrid, con 10 vacas y licencia para 20 plazas. Buena y numerosa parroquia. Se dará razón: Hijos de Eulalio López, Romanones, 20.

Se traspasa una bonita tienda; entrada, Gravina.—Jacometrezo, 67, 3.º dcha.

¡ESTERAS! GRAN SALDO VERDAD. Todo marcado á la vista. Cañizares, 3 (frente iglesia).

Membrillo superior, á 1,20 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. Fab.º, Boisa, 10.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON. 2. BAJO

PAN SOL PAN PARISIEN DE VIENA Y CATALAN ensalmadas, suizas, croissants y demás bollería, elaborados por amasadora única casa. Pan y pastas gluten p.º diabéticos. Calle Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; Postas, 4, y Fernando VI, 10.

Plátanos Superiores, 75 cénts. docena. Fruta cuatro clases, 40 cénts. kilo. Membrillo, 25 cénts. kilo. Plaza del Carmen, puestos del 4 al 6.—Teléfono 3.598.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

Advertisement for 'D. Gumersindo Redondo y Martínez' featuring a cross logo. Text: 'TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Redondo y Martínez EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC. FALLECIÓ EL 27 DE OCTUBRE DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas y en el convento de religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega), el 28 en la parroquia de San José y el 29 en la de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores preladados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Mon. Pedir á su autor, Montreal, Fuencaza, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5.50

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

SE VENDE PLANTAS DE PINO silvestre, especie Valsain, en condiciones de trasplantarlas á precios económicos. Razón: Valentín de A. Gujarrero. JUAN BRAVO, NUMERO 20, SEGOVIA

Advertisement for 'D. Joaquín de Alverico y de Urbina' featuring a cross logo. Text: 'EL ILMO. SEÑOR D. Joaquín de Alverico y de Urbina CORONEL DE ARTILLERÍA (RETIRO), CONDECO-RADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUCES DE CARLOS III, ISABEL LA CATÓLICA, ALFONSO XIII, MÉRITO MILITAR ROJA Y BLANCA Y OTRAS POR MÉRITOS DE GUERRA FALLECIÓ EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos, D. Francisco, D. Joaquín, D. Felipe y doña María; sobrinos políticos, D. Fernando Dorado y doña Francisca de España; primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 en las Misioneras Eucarísticas (Travesía Belén), el 28 en la parroquia de San Luis Obispo y el 1.º de noviembre en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por su eterno descanso. Las misas gregorianas han dado principio el día 22 á las doce de su mañana, en la parroquia de Santa Bárbara. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

DINERO COLOCACIONES EN EL ACTO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Castil.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8. ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—LA ACTIVIDAD sólo colocará á los solicitantes con informes que serán rectificados. Vaquería. Se traspasa una en lo más céntrico de Madrid, con 10 vacas y licencia para 20 plazas. Buena y numerosa parroquia. Se dará razón: Hijos de Eulalio López, Romanones, 20. Se traspasa una bonita tienda; entrada, Gravina.—Jacometrezo, 67, 3.º dcha.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas. Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad. «Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente. Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.



110 MODELOS de jaulas, desde el más infimo precio. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, plaza de Herradores, 21, esquina á San Felipe Neri. DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.